Краткий отчет

о работе профессора-исследователя ИЗФиР  Фомина М. М.

- Научное руководство аспирантами:

- Завершили работу над диссертациями, прошли экспертизу и получили допуск к защите аспиранты Никитин Н.Н., Борисова В.П.

- Завершила диссертацию Никитина В.Н.

- Аспиранты Давыдова Е.М., Аргунова М.П., Неустроева Н.Н. (специальность: 13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык).

- Участие в конкурсах программ, гранты

- Участие в конкурсе на получение международного гранта программы «Фулбрайт» (США) с проектом «Сравнительный анализ культурно-образовательных пространств Республики Саха (Якутия) и штата Аляска (США)». Результаты конкурса будут известны осенью 2013 г.

- Начата  работа по осуществлению и организации хоздоговорной работы  с Министерством образования РС (Я) на базе Республиканского центра «Сосновый бор».

- Публикационная активность

Издана монография «Языковое воспитание детей в двуязычной семье»: Берлин: Международное издательство, 2012 год.
Статьи

· Альтернативный языковой мониторинг как условие развития межкультурной компетенции// Научное мнение. 2012. №10, 2012. С.34-38. 
· Двуязычие в детском возрасте // Научное мнение. 2012.  № 10. С.84-91.

· Деловая коммуникация на иностранном языке // Вестник Новосибирского государственного университета. 2012. Том №14. Выпуск 1. С. 110-115.
- Участие в организации научных мероприятий

· Международный семинар «Проблемы обучения и воспитания в многоязычной среде»,  10-12 апреля 2012 г. Организаторы: СВФУ им. М.К. Аммосова (г. Якутск), Университет Хельсинки (Финляндия), Поволжская социально-педагогическая академия (Самара). - Итоги и результаты, рекомендации: принять участие в мероприятиях и конкурсах ФЦП «Русский язык» (2011-2015 гг.); - продолжать сотрудничество с  Федеральным агентством по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество), российским центром  науки и культуры в Финляндии, Хельсинским университетом (Отделение современных языков) г. Хельсинки; Российский новый университет г. Москва, Материалы мероприятий научной программы Недели русского языка, российского образования и российской культуры в Финляндии.

· VII Международный научно-практический семинар по вопросам социальной и культурной адаптации семей русскоязычных иммигрантов «Русский язык в семье» (Хельсинки-Турку-Куопно-Лаппеенрата, 19-26 сентября 2012 г.).

· Исследование билингвальных-бикультурных семей (г. Якутск). Подготовка этнокультуроведческих языковых лагерей для саха-язычных и русско-язычных детей. Реализация стратегий языкового воспитания детей в двуязычных семьях в Республике Саха (Якутия).

