Учеба в Хоккайдо

На кафедре экологии эколого-географического отделения состоялась встреча с магистрантами, которые приехали из Хоккайдо, где проучились целый семестр по программе «Устойчивое развитие Арктики».

Магистранты Григорьев Марат, Кондратьева Сардаана, Кондакова Елена, Егорова Сайыына, очень увлекательно рассказали, как магистранты там учатся и живут. Лекции читают как наши преподаватели, но при входе им всем дают материал на бумажном носителе, а рассказывают по презентации, которые тоже им отправляются. Каждую неделю бывают семинары, на которые магистрант готовится по скопусовским статьям и объясняет почему тот или иной автор использовали те методики, которые они выбрали, что в итоге получилось, если есть дискуссия, из-за чего  она пошла и иногда приходилось прочитать и статьи тех авторов, которые затеяли дискуссию и принять чью-то сторону, объяснить почему. За 2 часа получалось самое большее 3-4 человека послушать и поговорить. Как эксперты там могут сидеть еще несколько преподавателей или магистранты старших курсов.
Очень удобно, что у каждого магистранта есть свое рабочее место, где он с утра до вечера может сидеть заниматься, если нужно анализы или какие-то лабораторные работы записываются в очередь на лаборатории коллективного пользования, которая работает полные сутки, поэтому магистранты и студенты, которым выпало очередь ночью, могут ночевать в университете. Естественно, все они заранее должны показать свое умение работать на тех или иных приборах, делать те или иные анализы.
Было время посещать Токио и другие прилегающие города, попробовать японскую кухню, посетить праздник Гинго.  
Работу для написания магистерской диссертации  практически закончили, осталось обработать, осмыслить и написать статью.
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