Квалификация ХИМИК
Наименование профессии  Химик-аналитик; Химик-технолог

Краткая историческая справка

Первый набор химиков был осуществлен в 1993 году. Обучение шло по типовым учебным планам и программам. Первый выпуск (13 человек) состоялся в 1998 году. В 2014 г. специальность «Химия» отметила свое 20-летие. За это время подготовлено 400 специалистов в области фундаментальной и прикладной химии для нужд экономики Северо-Востока Российской федерации, обеспечения потребностей научно-исследовательских институтов, учреждений системы высшего, среднего и среднего профессионального образования, в том числе один доктор наук, он же доктор медицины Каролинского университета (г.Стокгольм, Швеция) Шаройко В.В. и 20 кандидатов наук. Среди выпускников - лауреаты Государственной премии Республики Саха (Якутия) в области науки и техники (Петрова П.Н., Шеин А.А.), лауреат российской молодежной премии в области наноиндустрии РФ (Давыдова М.Л.), победители номинаций «Лучшие кандидаты наук РАН» (Петрова П.Н., Федорова А.Ф., Иванова И.К..), «Лучшие аспиранты РАН» (Федорова А.Ф., Иванова И.К., Давыдова М.Л., Семенов М.Н., Рыкунов А.А.), победители гранта Президиума СО РАН (Федорова А.Ф., Петрова П.Н., Портнягина В.В., Семенова Е.С., Семенов М.Н., Николаева Л.А., Давыдова М.Л.), стипендиаты Правительства РФ (Михайлов Ю.Н.) и Фонда Вернадского (Михайлова Н.В.), победители гранта президента РФ (Федорова А.Ф., Иванова И.К., Алексеев А.Г., Парникова А.Г., Афанасьева Е.С.), президента РС(Я) (Петрова П.Н., Федорова А.Ф., Иванова И.К., Гоголева О.В., Стручкова Т.С., Портнягин А.С., Портнягина В.В., Семенова Е.С., Семенов М.Н., Парникова А.Г., Михайлова Н.В., Христофорова А.А., Давыдова М.Л., Николаева Л.А., Шадринов Н.В., Федоров А.Л., Рыкунов А.А., Протопопова А., Михайлова О.Н., Алексеев А.Г., Шеин А.А., Васильев С.В., Савинова М.Е., Алексеев А.А., Иванова П.Г., Кириллина Ю.В.), победители конкурсов среди учителей (Кириллина А.П., Николаев П.Н., Смирнова О.Н., Сутакова Э.М., Игнатьева А.В.).

Для реализации специальности «Химия» задействован высокопрофессиональный профессорско-преподавательский состав, окончивших МГУ, НГУ, ТГУ, ДВГУ, ЯГУ (доля преподавателей с учеными степенями кандидата и доктора наук составляет 80 %). За это время создана материально-техническая база с уникальным оборудованием, создан научно-образовательный центр «Нанотехнологии» с учебно-научно-технологическими лабораториями «Технологии полимерных нанокомпозитов», «Механохимические биотехнологии», разработаны учебно-методические комплексы дисциплин, активизировались академическая мобильность студентов, аспирантов, молодых сотрудников в ведущие научные центры, международное сотрудничество. Образовательная программа по специальности 020201.65 «Фундаментальная и прикладная химия» в 2012 году проходила независимую оценку качества образования через гильдию экспертов профессионального образования Национального центра общественно-профессиональной аккредитации и признана лучшей образовательной программой России 2012 года,  включена в список лучших образовательных программ вузов РФ. 

В 2013 г. образовательная программа по специальности 020201.65 «Фундаментальная и прикладная химия» успешно прошла международную аккредитацию по независимой внешней оценке качества основных образовательных программ высшего профессионального образования по направлениям подготовки, проведенную Агентством по общественному контролю качества образования и развитию карьеры (г.Москва) с приглашением международных экспертов (протокол № 1 заседания международного аккредитационного совета АККОРК от 26.11.13). Срок аккредитации максимальный – 6 лет, имеется сертификат.

У химических кафедр СФВУ существуют налаженные связи с ведущими научными учреждениями Республики – Институтом проблем нефти и газа СО РАН, Институтом биологических проблем криолитозоны СО РАН, что обеспечивает высокий уровень преподавания химических дисциплин и эффективную интеграцию вузовской и академической науки. 

Родственные профессии 
Химик-материаловед;  химик-аналитик;  химик-технолог;  химик-криминалист; химик-лаборант, инженер-химик, специалист по нанотехнологиям и наноматериалам, технолог строительных материалов, химик-фармацевт, специалист по экспертизе потребительских товаров. 
Преимущества профессии 
Нарастающий спрос в высококвалифицированных химических кадрах для нужд химико-аналитических лабораторий в научных учреждениях, системах министерств здравоохранения, сельского хозяйства, охраны природы, предприятий пищевой, горнодобывающей, нефтяной, газовой, угольной, алмазной и лесоперерабатывающей промышленности; химико-технологических и биотехнологических производств, в первую очередь, в области нефте-, газо- и углехимии, для производства новых синтетических материалов, пригодных для использования в условиях Севера, биотехнологической переработки растительного и эндокринного животного сырья Республики Саха (Якутия) и прилегающих областей РФ.  Подготовка специалистов-химиков в СВФУ им. М.К. Аммосова ориентирована на приоритетные направления и критические технологии развития науки и техники РФ: индустрия наносистем; рациональное природопользование; создание технологий, ориентированных на технологическую модернизацию  широкого круга отраслей реального сектора российской экономики; технологии получения и обработки конструкционных наноматериалов; нано-, биотехнологии.
Ограничения профессии 

Вредные условия труда при работе в лабораториях и производственных цехах.
Содержание деятельности 

Специалист по направлению подготовки (специальности) 020201.65 «Фундаментальная и прикладная химия» должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

научно-исследовательская и научно-производственная деятельность:

сбор и анализ литературы по заданной тематике; планирование и постановка работы (исследование состава, строения и свойств веществ и химических процессов, закономерностей протекания химических процессов, создание и разработка новых перспективных материалов и химических технологий, решение фундаментальных и прикладных задач в области химии и химической технологии); анализ полученных результатов и подготовка рекомендаций по продолжению исследования; подготовка отчета и возможных публикаций;

педагогическая деятельность:

проведение научно-педагогической деятельности в вузе или в среднем специальном учебном заведении (подготовка учебных материалов и проведение теоретических и лабораторных занятий).

Инструмент деятельности

Современное аналитическое и технологическое оборудование: аналитические весы; разрывная машина UTS-2; универсальный тестер механических свойств Autograph; растровый электронный микроскоп с рентгеноспектральным анализом «JEOL»; инфракрасный спектрометр FTS 7000 с приставками, ГХ и ТГА интерфейсами, ИК микроскопами UMA 400 или UMA 600, системами матричного детектирования, выносным кюветным отделением или выносным экспериментальным модулем; машины трения СМЦ-2, МИ-2, И-47; планетарная мельница АГО-2; аттритор «Fritsch»; оптический микроскоп ВХ41, Olympus; УНЛ по нанотехнологии Nanoeducator–1 ЗАО "НТ–МДТ", трибометр CETR; маятниковый копер для испытания на ударную вязкость по Изоду и Шарпи GT-7045-HMH (L) Gotech Ltd; рентгеновский дифрактометр ARLX`TRA Thermо Scientific; дифференциально-сканирующий калориметр DSC 204 F1 Phoenix Netzsch; ИК-спектрометр с Фурье-преобразованием Varian 7000 FT-IR Varian; сканирующий зондовый микроскоп “Ntegra Prima” NT-MDT; Шкаф сушильный вакуумный; Дистиллятор; Центрифуга; Кондуктометр портативный; Жидкостной хроматограф «Люмахром» с анализатором жидкости; Фотоэлектроколориметр КФК-2; рН-метр  345 Mettler Toledo; Иономер И-120.2
Требования к знаниям и умениям специалиста

Квалифицированный специалист химик должен знать:
- основные этапы и закономерности развития химической науки, имеет представления о системе фундаментальных химических понятий и методологических аспектов химии, форм и методов научного познания, их роли в общеобразовательной профессиональной подготовке химиков;
- основы теории фундаментальных разделов химии (прежде всего неорганической, аналитической, органической, физической, химии высокомолекулярных соединений, химии биологических объектов, химической технологии);

Квалифицированный специалист химик должен уметь:
- использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук;
- способен использовать в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук;
- использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

- работать на современной научной аппаратуре при проведении научных исследований;
- применять основные законы химии при обсуждении полученных результатов, в том числе с привлечением информационных баз данных;
- на научной основе организовать свой труд, самостоятельно оценить результаты своей деятельности владеет навыками самостоятельной работы, в том числе в сфере проведения научных исследований;

- анализировать научную литературу с целью выбора направления и методов, применяемых в исследовании по теме дипломной работы, способен самостоятельно составлять план исследования, анализировать полученные результаты, делать необходимые выводы и формулировать предложения.
Профессионально важные качества:
- высокая работоспособность;

- аккуратность;

- способность к суждению;

- концентрация внимания;

- внимательность и точность;

- склонность к порядку;
- исполнительность;

- долговременная память;

- личная организованность;

- коммуникативные способности.

Медицинские противопоказания

Противопоказаниями к специальности являются аллергические заболевания, астма, дерматиты, заболевания центральной нервной системы, опорно-двигательного аппарата.
Условия труда 

Химик может работать в аналитических лабораториях, производственных цехах, научно-исследовательских институтах с применением современного аналитического, технологического оборудования и компьютерно-вычислительной техникой. Может работать как самостоятельно, так и в коллективе.
Области применения профессии 

Химик может работать в научных учреждениях, системах министерств здравоохранения, сельского хозяйства, охраны природы, предприятий пищевой, горнодобывающей, нефтяной, газовой, угольной, алмазной и лесоперерабатывающей промышленности; химико-технологических и биотехнологических производств, в первую очередь, в области нефте-, газо- и углехимии Республики Саха (Якутия) и прилегающих областей РФ. 

Основные работодатели

- Министерство образования РС(Я);

- Якутский научный центр СО РАН;
- ГУП «Сахамедпром»;

- ООО «Технология базальтовых материалов»;

- ОАО «Сургутнефтегаз»;

- ОАО «Сахафармация»;

- ОАО «Алмазы Анабара»;

- ОАО АК «Алроса»;
- ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова»;

- ОАО «Якутская топливно-энергетическая компания»;

- Судмедэкспертиза.

Перспективы карьерного роста

Химики могут продолжить обучение в аспирантуре, магистратуре, защитить кандидатскую, докторскую диссертации, получить дополнительную квалификацию и освоить смежные специализации, пройти стажировку в ведущих вузах и научных РФ и зарубежья, могут продолжить обучение по программам магистратуры и PhD в европейских вузах и вузах Республики Корея, Китая. 

Код ОКСО, наименование специальности

020201.65 «Фундаментальная и прикладная химия».

Образовательная организация высшего образования, учебное подразделение, контактные данные

ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», Институт естественных наук, ул. Кулаковского, 46, телефон/факс: 8(4112)496963.
