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Информационное письмо №1
Приглашаем научных сотрудников, молодых исследователей, студентов, магистрантов, аспирантов и творческую молодёжь на Третий международный workshop «Аргуновские чтения-2017», приуроченные к 95-летию ЯАССР и 95-летию со дня рождения Ивана Александровича Аргунова, известного ученого, журналиста, общественного и политического деятеля Якутии. 
Чтения будут проводиться 7 апреля 2017 года с 10 часов в конференц-зале Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера РАН по адресу: г. Якутск, ул. Петровского, 1.

Цели: 
· Продолжить работу образовательной, коммуникативной  и обменной площадки для научного и творческого общения молодых исследователей и творцов культурных художественных ценностей,  работающих над  актуальными проблемами социологии, истории, права, антропологии и журналистики, созданием художественных текстов и образов;

· содействовать вовлечению активной молодёжи, мыслящей смело, творчески и неодинарно, в международное  научно-образовательное сообщество; 
· обучить междисциплинарному подходу к социальным процессам на основе изучения трудов государственного деятеля, основателя региональных социологических исследований, историка, педагога и журналиста И.А.Аргунова.
Для участников состоится публичная лекция доктора антропологии Татьяны Ивановны Аргуновой-Лоу, Department of Anthropology, 
University of Aberdeen.

Заявки на участие просим направлять модераторам панелей по электронным адресам:

Социология, общество – Михайлова А.В., зав. кафедрой социологии и управления персоналом ФЭИ СВФУ – av.mihailova@s-vfu.ru, mikanya23@mail.ru; Алексеева Г.Г., зав. Кафедрой по организации работы с молодежью ЧГИФКиС –g_g_alekseeva@mail.ru. 
Журналистика – Сидоров О. Г., зав. кафедрой журналистики СВФУ – ilin_s@mail.ru
История – Стручкова Н.А., декан исторического факультета СВФУ. Контакт: Радченко Н.Н. – istfysu@mail.ru
Право – Гоголев П.В., декан юридического факультета СВФУ – ysu_jurfak@mail.ru
Педагогика – Шергина Туяра Алексеевна, зав.лабораторией этнокультурного образования Педагогического института СВФУ - sherginata@mail.ru

Творческие проекты – Холмогорова В.Е., начальник УНИТ и МД АГИКИ – nio_agiik@mail.ru
Руководитель оргкомитета: Винокурова У.А. д.с.н. – uottaah1707@gmail.com
Контактный телефон: +7(411-2) 424737.
Материалы «Аргуновских чтений-2017» будут изданы в электронном виде с присвоением РИНЦ. Все участники получат сертификаты об участии. Форма участия – очная и заочная. Материалы «Аргуновские чтения-2015» и  «Аргуновские чтения-2016» можно скачать по ссылкам http://agiki.ru/blog/2016/01/argunovskie-chteniya-2015  и  http://agiki.ru/blog/2016/02/  или приобрести книги в АГИКИ (г.Якутск, ул.Орджоникидзе, 4, каб.216).
Срок предоставления заявок и статей (необходимо одновременно отправить заявки и статьи) – СТРОГО - до 3 апреля 2017 г.

Рабочий язык – русский, английский, якутский.
В заявке необходимо указать следующие сведения: фамилию, имя, отчество, ученую степень, звание, место учебы/работы, аспирантуру, магистратуру (обязательно указать научного руководителя), служебный адрес, телефон и электронный адрес. 
Требования к оформлению статей

Текст должен быть представлен в электронном варианте (редактор Word, формат RTF, параметры поля – 2 мм со всех сторон, шрифт Times New Roman, кегль 14 через одинарный интервал). Абзац (красная строка) – 1,25 см (не допускается создание абзацной строки с помощью клавиши «Пробел»). Переносы слов на строках автоматические и не более 3 подряд.) Нумерация страниц отсутствует.
Объём статей – до 8 страниц. 
В левом верхнем углу указываются:

· индексы УДК и ББК; 
· ФИО автора полностью (напр.: Светлана Анатольевна Петрова ((для студентов, магистрантов, аспирантов – обязательно указать ФИО научного руководителя));
· полное наименование организации и подразделения, в котором учиться/работает  каждый автор (напр.: Арктический государственный институт культуры и искусств, кафедра народной художественной культуры); 
· название работы по центру прописными буквами жирным шрифтом без сокращений; 
· аннотация (2-4 предложения);

· ключевые слова (не менее 5 ключевых слов). 
Далее вся информация (ФИО автора, наименование организации и подразделения, название работы, аннотация, ключевые слова) повторяется на английском языке. 
Названия и номера таблиц указываются над таблицами в виде «Таблица 1. Название». Шрифт – полужирный, выравнивание по ширине. Название и номера рисунков указываются под рисунками в виде «Рис. 1. Название». Шрифт – полужирный, выравнивание по центру.

Список литературы обязателен. Ссылки на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [1, с. 18].  Список использованной литературы приводится согласно ГОСТ 7.1-2003 в алфавитном порядке в конце статьи. Файл назван фамилией автора.
Материалы публикуются в авторской редакции, авторы несут ответственность за научно-теоретический уровень публикуемого материала. Материалы оформленные с нарушением требований будут отклонены организаторами.
ЗАЯВКА

на участие международном workshop «Аргуновские чтения-2017»
07 апреля 2017 г.

	ФИО
	

	Место работы и должность
(место учебы)
	

	Ученая степень и звание 
(при наличии)
	

	Форма участия (выбрать)


	Очное / заочное

	Название доклада
(для студентов, магистрантов, аспирантов – указать ФИО научного руководителя)
	

	Необходимое оборудование
	

	Контактный телефон:
	

	E-mail:
	


(все графы просим заполнять без сокращений)
Оргкомитет 
