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Цели дисциплины
Предметные:
‑ овладение основами философских знаний
‑ освоение основных понятий философии, знаний об основных этапах её развития, основных направлениях
‑ формирование мировоззрения 
Личностные:
‑ развитие способности к логическому, аналитическому, критическому мышлению
‑ формирование готовности к саморазвитию‑ формирование личной ответственности в принятии решений
‑  развитие общих способностей: общения и сотрудничества, точности и продуктивности в решении задач
Задачи дисциплины
‑ раскрыть основные понятия философии, основные этапы её развития, основные направления;
‑ сформировать представление о различных теориях бытия, материи и формах её существования, о движении, развитии, диалектике и её основных законах, 
-- ознакомить с основными направлениями и проблемами гносеологии, сущности общества, его отличии от природы, его структуре; 
‑ раскрыть основные подходы к проблеме законов общественного развития, основные теории, посвященные смыслу и структуре истории, основы философской антропологии, ее основные проблемы: сущности человека, соотношения биологического и социального в человеке, смысла жизни смерти и бессмертия; основные теории культуры, проблему соотношения культуры и цивилизации;
‑ научить оперировать основными философскими понятиями; анализировать основные проблемы философии; рецензировать работы по философии; различать материалистический и идеалистический подходы к решению философских проблем; излагать своими словами основные положения философских работ; принимать участие в дискуссиях, семинарах, обсуждениях рефератов и научных сообщений;
- показать различие онтологической и гносеологической проблематики.
Место дисциплины в структуре ООП: относится к дисциплинам базовой части гуманитарного, социально-экономического цикла.
Для изучения дисциплины студент должен обладать знаниями, полученными при изучении учебных предметов «История» и «Обществознание» основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.
Учебная дисциплина «Философия» является предшествующей для дисциплин: - гуманитарного, социально-экономического цикла: «Социология» (вариативная часть); - математического и естественнонаучного цикла: «Основы системного анализа» (базовая часть).
Содержание дисциплины: Предмет философии. Место и роль философии в культуре. Становление философии. Основные направления, школы философии и этапы ее исторического развития. Структура философского знания.
Учение о бытии. Монистические и плюралистические концепции бытия, самоорганизация бытия. Понятия материального и идеального. Пространство – время. Движение и развитие, диалектика. Детерминизм и индетерминизм. Динамические и статистические закономерности. Научные, философские и религиозные картины мира.
Человек, общество, культура. Человек и природа. Общество и его структура. Гражданское общество и государство. Человек в системе социальных связей. Человек и исторический процесс; личность и массы, свобода и необходимость. Формационная и цивилизационная концепции общественного развития.
Смысл человеческого бытия. Насилие и ненасилие. Свобода и ответственность. Мораль, справедливость, право. Нравственные ценности. Представления о совершенном человеке в различных культурах. Эстетические ценности и их роль в человеческой жизни. Религиозные ценности и свобода совести.
Сознание и познание. Сознание, самосознание и личность. Познание, творчество, практика. Вера и знания. Понимание и объяснение. Рациональное и иррациональное в познавательной деятельности. Проблема истины. Действительность, мышление логика и язык. Научное и вненаучное знание. Критерии научности. Структура научного познания, его методы и формы. Рост научного знания. Научные революции и смены типов рациональности. Наука и техника.
Будущее человечества. Глобальные проблемы современности. Взаимодействие цивилизаций и сценарии будущего.
Форма отчетности: 4 семестр – экзамен
Требования к результатам освоения дисциплины: Дисциплина участвует в формировании компетенций:  ОК-1, ОК-2.
 Краткое содержание.
1. Что есть философия
1. История философии
1. Философия бытия
1. Философия познания
1. Философия человека
1. Социальная философия
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