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ПРОГРАММА 
международного научного симпозиума “Языки народов Арктики: лингвистические и лингводидактические исследования”

Дата проведения: 25 марта 2020 г.
Дистанционное проведение: использование Skype
Время проведения: 10:00 по якутскому времени

Из-за ситуации с коронавирусом (COVID-19) симпозиум проводится в дистанционном формате. 
К сожалению, из-за сложившейся ситуации в мероприятии не смогут участвовать сотрудники Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург, Россия), подготовившие 25 докладов по двум секциям: «Родные языки, фольклор и литература коренных малочисленных народов Арктики, Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ» и «Лингводидактика и этнодидактика».
Сегодня в Арктике проживает почти четыре миллиона человек. К населению Арктики относятся коренные народы Севера и переселенцы, охотники и оленеводы, сельские жители и горожане. Для развития народов Арктики необходимо современное филологическое обеспечение. Этому процессу посвящено объединённое научное мероприятие.
Работа симпозиума организована в двух секциях:
I. Лингвистика: идиомы народов Арктики;
II. Лингводидактика: обучение идиомам народов Арктики.
На секции I представлены филологические исследования по языкам народов, представленных в Арктике. В секции также будут обсуждаться языки народов, имеющих различные интересы в Арктике.  
На секции II представлены лингводидактические исследования по языкам народов, представленных в Арктике, а также педагогические аспекты по языкам народов, имеющих различные интересы в Арктике.  
Регламент для доклада 5-10 минут, вопросы докладчику 5 минут.
Для  дистанционного участия в  симпозиуме необходимо сделать запрос на логин Skype: live:.cid.817cba9cdc24ea5b

I. Лингвистика: идиомы народов Арктики (Session 6):
1. 025 ID:
Филиппова Саргылана Васильевна, к.филол.н., доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Кысылбаикова Марина Ильинична, к.филол.н., доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Ахиджакова Марьет Пшимафовна, д.филол.н., зав. кафедрой общего языкознания филологического факультета Адыгейского государственного университета. 
Образ мужчины в якутском и русском языковом сознании.
2. 031 ID: 
Мельничук Татьяна Александровна, доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Дьяконова Елена Сергеевна, к. филол. н., доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Горина Евгения Владимировна, д. филол. н., профессор кафедры русского языка и стилистики Уральского федерального университета. 
Репрезентация малочисленных народов Севера в русскоязычном медиа-дискурсе.
3. 036 ID:
Федорова Елена Петровна, к. фил. н., доцент  кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Колодезников Степан Константинович, д.п.н,  профессор кафедры «Методика преподавания якутского языка, литературы и национальной культуры» СВФУ им. М.К. Аммосова, Чаба Месарош, кандидат наук, научный сотрудник Центра гуманитарных наук Венгерской академии наук, Институт этнологии, (г. Будапешт, Венгрия). 
Полисемия терминов родства якутского языка.
4. 037 ID:
Сабурова Наталья Владимировна, к. филол. н., доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Федорова Клавдия Ивановна, к. филол. н., зав. кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Раднаева Любовь Дашинимаевна, д. филол. н., профессор кафедры «Иностранные языки естественно-научного направления» Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова. 
Заголовок как средство привлечения внимания в современных англоязычных развлекательных СМИ.
5. 069 ID: 
Андреева Мария Игоревна, к. филол. н., старший преподаватель кафедры «Иностранные языки» Казанского государственного медицинского университета, Макарова Ольга Юрьевна, д. пед. н., зав. кафедрой «Иностранные языки» Казанского государственного медицинского университета. 
Расширение значение фразеологизма  ‘field day’: корпусный подход.
6. 072 ID:
Николаев Анатолий Иванович, к. фил. н., доцент  кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова, Дмитриева Евдокия Николаевна, д. филол. н., профессор кафедры «Методика преподавания русского языка и литературы» филологического факультета  СВФУ им. М.К. Аммоcова, Раднаева Любовь Дашинимаевна, д. филол. н., профессор кафедры «Иностранные языки естественно-научного направления» Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова. 
Просодические особенности билингвов в изучении иностранного языка.
7. 092 ID: 
Пермякова Туйара Николаевна, к. филол. н., доцент кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Буракова Анна Александровна, старший преподаватель кафедры востоковедения Департамента международных отношений Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета им. Первого президента России Б.Н. Ельцина.
Анализ семантических трансформаций прецедентных имен в японском песенном дискурсе.
8. 093 ID:
Горбунова Татьяна Васильевна, к. филол. н., доцент кафедры иностранных языков №1 Иркутского национального исследовательского технического университета, Поскачина Елена Николаевна, к. филол. н., доцент  кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова,  Заморщикова Лена Иннокентьевна, доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммоcова. 
Роль восприятия в употреблении конструкций с простым и продолженным инфинитивом после предикатов кажимости.
9. 130 ID:
Федорова Клавдия Ивановна, к. филол. н., зав. кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Иконникова Анна Николаевна, доцент кафедры «Английская филология» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Сунь Е, Шанхайская резино-пластиковая кампания (г. Вуси, Китай).
Национально-культурные особенности социальной рекламы Китая.
10. 139 ID:
Новгородов Иннокентий Николаевич, д. филол. н., профессор-исследователь кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Кукаева Сафият Алиевна, к. филол. н., ведущий научный сотрудник Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований, Чумакаев Алексей Эдуардович, к. филол. н., старший научный сотрудник НИИ алтаистики им. С.С. Суразакова, Ефремов Николай Николаевич, д. филол. н., главный научный сотрудник ИГИиПМНС ЯНЦ СО РАН, Боргояков Владислав Александрович, к. филол. н., доцент кафедры хакасской филологии Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова. 
Хакасский – язык уйгуро-карлукского типа тюркских языков согласно устойчивого словарного фонда.
11. 140 ID: 
Новгородов Иннокентий Николаевич, д. филол. н., профессор-исследователь кафедры «Восточные языки и страноведения» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Назмутдинова Татьяна Станиславовна, к. филол. н., зав. кафедры «Алтайские языки, фольклор и литература» Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, Петров Александр Александрович, д. филол. н., профессор кафедры «Алтайские языки, фольклор и литература» Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, Заксор Любовь Жоржевна, к. филол. н., доцент кафедры «Алтайские языки, фольклор и литература» Института народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена, Нестерова Елена Васильевна, к. филол. н., научный сотрудник  ИГИиПМНС ЯНЦ СО РАН. 
Арктические алтайские языки.

II. Лингводидактика: обучение идиомам народов Арктики (Session 7):
1. 014 ID:
Сидорова Людмила Владимировна, к. пед. н., доцент кафедры  «Иностранные языки по техническим и естественным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Алексеева Наталия Николаевна, к. филол. н., зав. кафедрой  «Иностранные языки по техническим и естественным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Емельянова Зармена Владимировна, к. пед. н., доцент кафедры  «Иностранные языки по техническим и естественным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Олесова Лариса, кандидат наук, специалист университета Джорджа Мейсона,  (окрестности города Фэрфакс, США). 
Роль международной конференции «Преподавание английского языка носителям других языков (TESOL)» в профессиональном развитии преподавателей Якутии.
2. 042 ID:
Парфенов Евгений Александрович, к. пед. наук, доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, 
Нелунова Елена Денисовна, д. пед. н., профессор-наставник кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Артемьев Иван Трофимович, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Тихомирова Евгения Ивановна, д. пед. н., лаборатория субъектной самореализации и инновационных технологий Самарского государственного социально-педагогического университета.
Актуализация и интеграция научных знаний в практике педагогической деятельности студентов.
3. 055 ID:
Слепцова Галина Николаевна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Ушницкая Виктория Вильямовна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Херд Гала, учитель русского языка, Свободная Вальдорфская школа (г. Котбус, Германия). 
Лингвокультурологический подход к обучению иностранному языку как условие развития межкультурной компетенции бакалавров-педагогов.
4. 061 ID:
Хомподоева Мария Васильевна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям»  Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Никулина Лариса Павловна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Шукаева Алла Викторовна, зав. кафедрой педагогики и психологии Смоленской государственной академии физической культуры и спорта. 
Самостоятельная познавательная деятельность студентов и ее формирование в вузах (СВФУ им. М.К. Аммосова и СГАФКС)
5. 065 ID:
Ушницкая Виктория Вильямовна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Слепцова Галина Николаевна, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Херд Гала, учитель русского языка, Свободная Вальдорфская школа (г. Котбус, Германия). 
Реализация личностно-деятельностного подхода в обучении иностранному языку студентов неязыковых факультетов СВФУ им. М.К. Аммосова.
6. 067 ID: 
Николаев Анатолий Иванович, к. фил. н., доцент  кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Артемьев Иван Трофимович, к. пед. н., доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Парфенов Евгений Александрович, к. пед. наук, доцент кафедры «Иностранные языки по гуманитарным специальностям» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Раднаева Любовь Дашинимаевна, д. филол. н., профессор кафедры «Иностранные языки естественно-научного направления» Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова.
Новые дидактические подходы в условиях инклюзивного образования.
7. 076 ID:
Иванова Александра Владимировна, старший преподаватель кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Ордахова Туйаара Валерьевна, старший преподаватель кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, Григорьева Анна Анатольевна, старший преподаватель кафедры «Восточные языки и страноведение» Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, У Ли, преподаватель Института Конфуция Южноукраинского национального педагогического университета им. Д.У. Ушинского (г. Одесса, Украина).
Влияние первого иностранного языка на второй иностранный язык в билингвальной среде Республики Саха (Якутия).
Оргкомитет

