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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Оргкомитет конференции приглашает преподавателей вузов, учителей, аспирантов и магистрантов, занимающихся вопросами лингвистики, лингводидактики, лингвокультурологии, педагогики и психологии, принять участие в работе международной  научно-практической конференции

«Социализация в многоязычном мире: культура, язык, развитие личности». Конференция приурочена к 50-летию факультета иностранных языков ЯГУ (ИЗФиР).

На конференции планируется обсуждение вопросов, раскрывающих развитие научно-педагогических идей в области педагогики, психологии, лингводидактики, лингвистики, и других наук; методологические и теоретические проблемы социализации и воспитания нового поколения детей и молодежи в многоязычном мире, решение которых особенно значимо для развития отечественного образования на современном этапе.

Конференция  ставит своей целью обратить внимание на актуальные проблемы развития личности в многоязычном мире,  в контексте изучения и преподавания языков; на поддержку и развитие перспективных направлений современной науки, усиливая  эффективность гуманитарной составляющей образования. Конференция определяет перспективу развития научных интересов студентов-магистрантов гуманитарных специальностей. Социализация личности в многоязычном мире является одним из ведущих  направлений формирования современного образования. Актуальность проблемы определяется тенденцией к интеграции в разных сферах жизни современного общества, обеспечивает личности широкий доступ к информации в предметных областях научного знания.  Изменения в образовательной среде связаны с тенденциями глобализации, многоязычия и перехода на многоуровневую систему подготовки специалистов, в связи с чем возникает острая необходимость поиска возможностей интеграции различных аспектов и подходов, обеспечивающих успешное развитие личности на всех существующих уровнях образования. Современная культурная и языковая ситуация требует существенного пересмотра традиционных образовательных парадигм. 

На конференции планируется заслушать и обсудить доклады по  следующей тематике: 

- Многоязычный мир и развитие личности: факторы социализации;
- Преподавание языков и языковая социализация в условиях билингвизма/многоязычия с учетом региональных и этнокультурных особенностей;
- Взаимопонимание в многоязычном мире: проблемы межкультурной коммуникации и перевода;
- Язык, культура и коммуникация в контексте проблем современности.
По результатам работы конференции будет опубликован электронный сборник материалов (РИНЦ). Тезисы/статьи публикуются в авторском варианте. Редколлегия сборника оставляет за собой право конкурсного отбора текстов для публикации. Всем участникам вручается сертификат. 

Оргвзнос составляет 600 рублей, для аспирантов и магистрантов – 100 рублей, оплата производится при регистрации.

Окончание срока приема материалов для участия в конференции –15 ноября 2018 г. Форма участия: очная/заочная.

Условия участия в конференции

Желающие принять участие в конференции должны направить до15 ноября 2018 г.в одном письме по электронному адресу:izfir.nauka@mail.ru

– статью;

– заполненную форму заявки в электронном виде (см. Приложение).

В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. В имени файла указывается фамилия первого автора. Необходимо заполнить форму  заявки, включив в нее всех соавторов, и приложить в отдельном файле.

Требования к оформлению статьи:
К участию в конференции принимаются статьи объемом до 5 страниц, выполненные как индивидуально, так и авторским коллективом. 

Максимальное количество соавторов одной статьи – 3 человека. 

Текст статьи должен быть тщательно вычитан и отредактирован. Материалы публикуются в авторской редакции, авторы несут ответственность за научно-теоретический уровень публикуемого материала.

Статьи должны быть выполнены в текстовом редакторе MicrosoftWord. Язык – русский или английский. Размер страницы – А4, ориентация листа – «книжная». Поля страницы: 2 см со всех сторон. Шрифт – «TimesNewRoman», размер – 12 (для названия статьи, сведений об авторе - 11, аннотации, ключевых слов и списка использованной литературы – 10). 

Слева в верхнем углу с абзаца печатается УДК статьи.

Название печатается прописными буквами, шрифт – полужирный, выравнивание по центру. Ниже через один интервал строчными буквами – фамилия и инициалы автора(ов) (выравнивание по центру). На следующей строке –ПОЛНОЕ название организации (в именительном падеже), а также город. После отступа в 1 интервал следует аннотация, ключевые слова (выравнивание по ширине), за которыми через 1 интервал – текст статьи, печатаемый через полуторный интервал, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине. 

Ссылки на источники даются внутри статьи в квадратных скобках после цитаты, выделенной кавычками (сначала указывается номер источника, а затем, после запятой – номер страницы, например: [1, 105]).

       Сноски на разные литературные источники без указания страниц, например: [2; 6; 18; 28]. Наличие списка литературы обязательно. Список литературы оформляется в алфавитном порядке в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. 

С УВАЖЕНИЕМ,

Институт зарубежной филологии и регионоведения

677000 г. Якутск, ул. Белинского, д. 58

Телефон: (4112) 49-68-21

E-mail: izfir.nauka@mail.ru
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Приложение 2

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ

УДК

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Иванов В.В.

Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, Якутск

ivanov@gmail.com

Аннотация: Краткая информация, отражающая основное содержание статьи.

Ключевые слова:ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова, ключевые слова.

Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [1, 2].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [2, 3].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [3, 4].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [1, 5].  Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи [3, 6].  Текст статьи текст статьи текст статьи.
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1. Список литературы оформляется в соответствие с Единым форматом оформления библиографических ссылок ГОСТ Р 7.0.5 2008 «Библиографическая ссылка.

