ПРОГРАММА

научно-практической конференции 

«КОНЦЕПЦИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 
НЕПРЕРЫВНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

В СОВРЕМЕННОМ ВУЗЕ»
в рамках международного научно-образовательного форума СВФУ 

«Education, FORWARD!»

«Образование через всю жизнь: непрерывное образование 

в интересах устойчивого развития»
22-24 июня 2015 г.

г. Якутск, Республика Саха (Якутия) 

Цель конференции: консолидация усилий профессионального педагогического сообщества и академической науки для решения актуальных задач модернизации непрерывного педагогического образования в современном вузе. 

Конференция посвящена 80-летию создания кафедры педагогики Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова.

Участники конференции: учёные, специалисты-практики, руководители и преподаватели вузов, работодатели и представители организаций, педагогическая общественность.
Направления и вопросы для обсуждения:

· компетентностный педагог 21 века как условие устойчивого развития общества (темы дискуссии: государственная политика в области непрерывного образования; непрерывное образование как фактор устойчивого развития общества; современные модели непрерывного образования; проблемы и перспективы развития современного образования; качество образования и личностная компетенция педагога; компетентность, конкурентоспособность - требование времени?);

· психолого-педагогическое сопровождение деятельности педагога в изменяющихся условиях (темы дискуссии: новая форма отношений в системе непрерывного образования; психоэмоциональный комфорт образовательного социума; кризисные явления в профессиональной деятельности; внутриличностные противоречия педагога; психолого-педагогическая компетентность педагога; сохранение психологической безопасности и здоровья педагога в условиях глобализации; педагог в изменяющихся условиях: здоровье. продуктивность, развитие);

· андрагогическое образование: перспектива и современность (темы дискуссии: приоритеты российской системы непрерывного образования взрослых: проектирование образовательной среды как пространства профессионально - личностного развития педагога; образование и повышение профессионального уровня педагога; научно-исследовательская деятельность педагога: проектирование, продуктивность; непрерывное образование в интересах устойчивого развития общества; E-Learning; открытость образование взрослых: сетевое взаимодействие, информационная открытость);

· проектирование образовательной среды как пространства профессионально-личностного развития педагога (темы дискуссии: ценность индивидуального педагогического опыта и опыта педагогических школ; инновационные подходы подготовки педагогических кадров в системе высшего образования; проектирование содержания подготовки педагогов на разных уровнях высшего образования; использование новых технологий в учебном процессе; современный урок -новое забытое старое);
· научно-исследовательская деятельность педагога: проектирование, продуктивность (темы дискуссии: тенденции развития научных школ педагогического направления ведущих отечественных и зарубежных вузов, исследовательских институтов; опыт и традиции подготовки педагога-исследователя в Северо-Восточном федеральном университете; обеспечение качества подготовки магистранта, аспиранта, докторанта в современном вузе; сетевое взаимодействие в системе подготовки научно-педагогических кадров и защите диссертаций).

22 июня 2015 г.

Место проведения: Культурный центр СВФУ «Сергеляхские огни»

13.00 – 14.00.Регистрация участников конференции.

14.00 – 17.00. ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Открытие конференции: 
Приветственное слово Михайловой Евгении Исаевны, ректора Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова, академика РАО, доктора педагогических наук, кандидата психологических наук 

Приветственное слово Басюка Виктора Стефановича, заместителя президента РАО,
кандидата психологических наук, доцента 

Пленарные доклады и выступления:

Концептуальные основания формирования профессионального самоопределения будущего учителя в условиях современных реалий
Чистякова Светлана Николаевна, член-корреспондент РАО, профессор, доктор педагогических наук. Академик-секретарь отделения профессионального образования РАО

Непрерывное образование в условиях глобализации - опыт Казахстана

Сагинтаева Аида Кыстаубаевна, главный исполнительный директор «Высшей школы образования Назарбаев Университета», кандидат филологических наук

Формирование этнокультурной и гражданской идентичности учащейся молодёжи в системе межкультурного образования 
Боргояков Сергей Александрович, доктор педагогических наук, профессор 
Непрерывное педагогическое образование: педагог современной России сегодня и завтра

Бозиев Руслан Сахитович, доктор педагогических наук, профессор, главный редактор научно-теоретического журнала «Педагогика»
Закон опережающего развития качества человека, качества образовательных систем в обществе и качества общественного интеллекта как основа стратегии развития образования в XXI веке 
Субетто Александр Иванович, доктор философских наук, доктор экономических наук. Президент Ноосферной общественной академии наук, вице-президент Петровской академии наук и искусств, вице-президент Санкт-Петербургского отделения Академии проблем качества

Научно-исследовательская деятельность и кадровая политика университета: опыт ВШЭ 

Пекарский Сергей Эдмундович, руководитель департамента теоретической экономики, профессор кафедры макроэкономического анализа НИИ ВШЭ, PhD: Erasmus Universiteit Rotterdam.
24 июня 2015 г.

14.00 – 16.00. Круглый стол 
Современное состояние системы образования в России: проблемы и перспективы

Модератор: Бозиев Руслан Сахитович, доктор педагогических наук, профессор. Главный редактор научно-теоретического журнала «Педагогика».

Место проведения: Зал заседаний Ученого совета Учебно-лабораторного корпуса (УЛК) СВФУ.
Вопросы для обсуждения:
1. Насколько сложившаяся система государственного и негосударственного образования отвечает потребностям Республики?

2. Какой вы хотели бы видеть систему образования в Якутии?

3. Что хотелось бы улучшить в части законодательства на федеральном и государственном уровнях?

4. Как сопрягаются в целостной системе образования ее различные уровни (от дошкольного до постдипломного)?

5. Как можно охарактеризовать положение с изучением русского и родных языков, литератур и культур в Республике?

6. Как строятся контакты образовательных учреждений республики с рынком труда, с бизнес-сообществом? Как эти контакты способствуют трудоустройству выпускников?

7. В системе образования происходят изменения, внедряются инновации. Удовлетворяют ли их результаты?

8. Что нужно сделать, чтобы система образования отвечала вызовам XXI века?
