 ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ

КОМИ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР УрО РАН

МИНИСТЕРСТВО НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

 

ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

 

Институт языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН (Сыктывкар) совместно с Министерством национальной политики Республики Коми планируют проведение 14-17 октября 2014 года II Всероссийской научной конференции «Филологические исследования – 2014. Источники, их анализ и интерпретация в филологических науках».

 

На конференции предполагается обсуждение следующих проблем:

 

· Источники в фольклористических, литературоведческих, лингвистических исследованиях: критерии отбора, стратегии использования, специфика интерпретации;

· Типы и виды источников: возможности использования и перспективы пополнения различных архивов;

· Архивные и музейные коллекции: методы работы с материалами;

· Базы данных и архивы экспедиционных материалов: история создания, проблемы сохранения, описания и систематизации материалов;

· Проблемы и перспективы создания единых национальных фондов, цифровых этноархивов и библиотек, моделирующих этническое пространство в информационных системах;

· Актуальные источниковедческие проблемы в исследованиях духовной культуры народов Европейского Севера России;

· Языки, фольклор и литература финно-угорских народов: источниковедческие аспекты;

· Материалы собирателей-любителей (краеведов и др.): проблемы аутентичности;

· Интернет-ресурсы как новый вид источников: возможности использования в научных исследованиях;

· Компьютерная и корпусная лингвистика в исследованиях финно-угорских языков;

· История литератур финно-угорских народов: проблемы исследования художественного текста;

· Творческое наследие художника слова: опыт интерпретации.

Круг проблем открыт для обсуждения!

 

В рамках конференции планируется проведение симпозиума «И.А. Куратов: жизнь и творчество», посвященного юбилею основоположника коми литературы Ивана Алексеевича Куратова (1839 – 1875). Предлагается обсуждение таких вопросов, как художественный опыт И.А. Куратова в социокультурном контексте, творческое наследие И.А. Куратова в области литературоведения, художественного перевода, языкознания.

 

К участию приглашаются исследователи научных и образовательных учреждений – фольклористы, лингвисты, литературоведы и представители смежных специальностей, чьи интересы по тематике и направлениям соприкасаются с темой конференции. Приветствуется участие молодых исследователей (аспирантов, молодых специалистов).

По материалам конференции планируется издание сборника статей. Требования к срокам предоставления и оформлению статей будут отправлены во втором информационном письме.

Заявки на участие принимаются до 31 августа 2013 года по электронному адресу filol.konf2011@mail.ru, факсу (8212)-24-55-64 (с пометой «Филологические исследования-2014») или почтой по адресу 167982 Республика Коми г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26. Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН (отв. секретарю оргкомитета Рассыхаеву Алексею Николаевичу). Контактный телефон (8212) 20-17-02.

В заявке (см. приложенную форму) следует указать ФИО (полностью), место работы (полное официальное наименование организации), должность, ученое звание, ученую степень, телефон, электронный и почтовый адрес, название доклада, форму участия: очная или заочная (стендовый доклад), аннотацию доклада (не более 200 слов).

В связи с тем, что проведение конференции зависит от финансирования РГНФ и своевременного оформления соответствующих документов, просим осуществить отправление заявок в сроки, указанные в информационном письме. Оргкомитет обращается с просьбой передать информацию о конференции всем заинтересованным лицам. Второе информационное письмо будет отправлено в апреле 2014 года после рассмотрения заявок и аннотаций.

Оргкомитет

 

Форма

 

Заявка на участие во Всероссийской научной конференции

«Филологические исследования – 2014. 
Источники, их анализ и интерпретация в филологических науках».
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