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Направление «Сохранение и развитие культуры коренных народов Северо-Востока России и Арктики» Программы развития СВФУ на 2010-2020 гг. определяют выбор приоритетных направлений развития Института на 2010-2020 гг.

В отчетном 2017 г. коллективом научно-исследовательского института Олонхо проведены научные исследования по 4 направлениям: «Героические эпосы тюрко-монгольских народов Евразии: проблемы и перспективы сравнительного изучения», «Якутский героический эпос Олонхо в контексте мировой эпической энциклопедистики» (по гранту РФФИ), “Эпико-фольклорное наследие народов арктической и субарктической зоны Северо-Востока России: трансформация культурного пространства, цифровые архивы, информационная система» (по гранту РФФИ), «Сказительская традиция якутских олонхосутов (XIX-XX вв.)».
Организована и проведена Международная научная конференция «Эпическое наследие народов мира: традиции и этническая специфика» с участием Генерального директора ЮНЕСКО Ирины Боковой (г. Якутск, 6-8 июля 2017 г.). Цель конференции – дальнейшее углубление и расширение научного изучения национальных эпосов; обсуждение проблем по реализации программы ЮНЕСКО по культурному разнообразию в киберпространстве; изучение вопросов сохранения сказительского искусства и использования потенциала эпического наследия народов мира в условиях глобализации. Более 180 представителей из 15 стран Европы, Азии, Северной Америки; из 18 регионов Российской Федерации; из 10 городов Российской Федерации, 96 из РС (Я) провели плодотворный обмен мнениями по проблемам генезиса и этнической специфики национальных эпосов в контексте этнической истории, современного бытования эпического творчества, в контексте этномузыковедения, издания, перевода, языка и поэтики эпических памятников, информационных технологий в сохранении и актуализации эпического наследия.
Организованы и проведены 2 комплексные экспедиции в арктический Момский район Республики Саха (Якутия), также в Северо-Эвенский район Магаданской области. По итогам двух проведенных экспедиций методами интервьюирования, анкетирования, полевого эксперимента, наблюдения, сбора документов, применения современных информационных и коммуникационных технологий получены уникальные полевые материалы. Составлен сводный каталог-анкета информантов-старожилов, знатоков старины и фольклора Момского улуса (37 информантов). Произведена оценка современного состояния эпической культуры арктической зоны Республики Саха (Якутия). Рассмотрены особенности олонхо среднеколымской эпической традиции арктической зоны Якутии в сопоставлении со сказаниями других региональных традиций (центральной, вилюйской). В Северо-Эвенском округе Магаданской области проведена работа по выявлению и сбору материалов по духовному и материальному наследию: фиксация на видеозаписи интервью информантов: старожилов, носителей старины и знатоков культурного наследия – продолжительность видео 400 мин; организованы встречи с современными исполнителями фольклора; проведена поисковая работа в музее, Центре детского творчества округа, среди населения, выполнено фотографирование и сканирование объектов традиционной материальной культуры из коллекций музея, ЦДТ, частных лиц – 20 объектов материальной культуры эвенов и коряков из коллекций Северо-Эвенского краеведческого музея, Северо-Эвенского Центра детского творчества, населения.

Также организована двухэтапная фольклорная экспедиция по Вилюйскому улусу в рамках «Республиканского Ысыаха Олонхо-XI в Вилюйском улусе». Всего было охвачено 20 наслегов Вилюйского улуса. В ходе экспедиции опрошено более 80 информантов. Результатом исследования стало издание книги “Олонхо и олонхосуты Вилюйского улуса Якутии”.

Особо значимым результатом явилась работа над проектом составления “Энциклопедии Олонхо”. В ходе работы над проектом получены следующие значимые результаты: согласно стандарту отрасли ГОСТ 7.60, предъявляемому ко всем выходящим в свет в Российской Федерации энциклопедическим изданиям, по целевому назначению, вид Энциклопедии Олонхо определен как научно-популярная энциклопедия – энциклопедия, предназначенная широкому кругу читателей и охватывающая максимально всестороннюю информацию о якутском героическом эпосе. По характеру информации Энциклопедия Олонхо может быть определена как региональная энциклопедия – энциклопедия, которая содержит свод сведений об олонхо и является как универсальной, так и специализированной энциклопедией. В рукописи трехтомной Энциклопедии Олонхо проведена классификация статей от буквы «А» до «Я». Всего 141 памятник олонхо стал основным предметом изучения и составления научных статей трехтомной Энциклопедии Олонхо. Всего составлены 342 статьи о жизни и творчестве олонхосутов, живших в период XVII-XXI вв. Всего раскрыто 233 персонажа и образа олонхо. Составлен полный словник Энциклопедии Олонхо в алфавитном порядке от А до Я и тематический словник Энциклопедии Олонхо. Все запланированные на период выполнения Проекта основные показатели Гранта выполнены и есть уверенность в том, что авторами проекта создан реальный задел в составлении первого научно-справочного издания «Энциклопедия Олонхо», накоплен опыт по работе над созданием уникального энциклопедического труда. В этом видится один из важных прикладных результатов, достигнутых сотрудниками института.  
