ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ 
НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НИИПЭС СВФУ ЗА 2012 ГОД
Научно-исследовательский институт прикладной экологии Севера СВФУ, имея крупный задел  теоретических  и методологических разработок,  проводит фундаментальные и прикладные исследования по важнейшим проблемам прикладной экологии и оптимизации природопользования в экстремальных природно-климатических условиях Республики Саха (Якутия) и других северо-восточных регионов Российской Федерации. 
Основные направления научной деятельности Института следующие:

экологические проблемы техногенного и антропогенного воздействия на экосистемы Севера;

научные основы экологического мониторинга и прогнозирования в условиях интенсивного промышленного освоения Севера;

проблемы экологического нормирования природопользования и рекультивации нарушенных земель в условиях Севера;

палеоэкология и эволюция млекопитающих позднего кайнозоя Якутии.


В институте в составе 7 научных лабораторий работает 48 научных сотрудников, из которых: докторов наук – 7 чел.,  кандидатов наук – 23 чел. В составе коллектива работает 19 молодых специалистов. В аспирантуре СВФУ обучается 4 молодых научных сотрудников. 
В рамках государственного задания на 2012 год институтом выполнено пять научно-исследовательских проектов. Общая сумма финансирования НИР по заданию Минобразования Российской Федерации составила 37621100,0 руб. 

По бюджетной теме «Устойчивость таежных экосистем к различным формам антропогенного воздействия» в течении 2012 г. выполнены исследования по этапу «Оценка устойчивости среднетаежных экосистем к воздействию алмазодобывающей промышленности» под руководством д.б.н. Вольперта Я.Л.
Получены данные по устойчивости таежных экосистем к техногенной трансформации в зоне воздействия Мирнинского горно-обогатительного комбината. Выявлено, что длительное воздействие алмазодобывающей промышленности на окружающую среду привело к значительным трансформациям наземных экосистем. В зависимости от степени воздействия изменения затронули различные уровни организации живой материи, что привело к разной тяжести трансформации.

В практической природоохранной деятельности МГОКа наиболее принципиальными являются вопросы рекультивации техногенно-нарушенных земель, в первую очередь отвалов пустых пород, а также проблема очистки излишков оборотных вод обогатительной фабрики. Дальнейшее развитие отрасли невозможно без создания системы современного экологического мониторинга, опирающегося с одной стороны на достижения ГИС-технологий, с другой – на современные методы биоиндикации и биотестирования.

Исследования бассейнов рр. Яна, Алдан, Амга, Олекма, район Ойогосского яра (побережье моря Лаптевых), острова Большой Ляховский (Новосибирский архипелаг) выполнены группой сотрудников института с привлечением специалистов других научных учреждений под руководством к.б.н. Григорьева С.Е в рамках темы «Комплексные исследования мамонтовой фауны Якутии: местонахождения, тафономия, анатомо-морфология, палеогенетика, уникальные останки туш и скелетов». 

В Амгинском районе обнаружен полный скелет задней конечности ленской лошади. В Чурапчинском районе открыто новое перспективное местонахождение в окрестностях с. Чакыр-2, где на ограниченной площади местными жителями и нами было обнаружено значительное количество костных остатков преимущественно мамонтов, большая часть которых имели весьма небольшие размеры. 
Впервые за последние два десятилетия изучены перспективные местонахождения мамонтовой фауны в бассейне среднего течения р. Индигирка, преимущественно по реке Тирехтях. Здесь собраны и привезены в музей для дальнейшего изучения уникальные палеонтологические экспонаты – две головы первобытного бизона с остатками кожного и шерстного покровов, голова ископаемой лисицы с мягкими тканями. 

В Верхоянском районе работы третий год проводились в мониторинговых местонахождениях Суллар-Хая, Осхордох в бассейне р. Адыча и в научно-исследовательском стационаре НИИПЭС СВФУ «Батагайка» в окрестностях пос. Батагай. На границе Верхоянского и Усть-Янского районов открыто новое перспективное местонахождение Юнюген, где собрана богатая остеологическая коллекция костных остатков ископаемых животных позднего плейстоцена. 

В низовьях Яны продолжено изучение местонахождения Муус-Хая. Здесь обнаружены и описаны многочисленные костные останки и мягкие ткани мамонта. Экспедиционные работы проводились совместно с корейскими специалистами из Фонда биотехнологических исследований Sooam, коллегами из Санкт-Петербурга, Швеции, США и Канады при участии английской съемочной группы компании CB-films, которая снимала фильм об уникальном проекте «Возрождение мамонта» для телеканала National Geographic.

В целом в результате экспедиционных работ полевого сезона 2012 года собран большой объем палеонтологического материала (578 экз. палеонтологических останков, костных и с мягкими тканями, 16 видов ископаемых животных). 

По теме «Трансформация экосистемы в процессе урбанизации территорий распространения многолетнемерзлых пород» под руководством к.б.н. Легостаевой Я.Б. выполнен этап «Комплексный экологический мониторинг состояния основных компонентов природных и антропогенно преобразованных ландшафтов долины Туймаада и оценка степени их трансформации».
В процессе выполнения НИР было проведено обобщение материалов научных исследований на территории долины Туймаада и г. Якутска за период с 2000 по 2011 г. Локализованы участки разной степени трансформации. Проведена оценка состояния основных компонентов природных и техногенных экосистем с применением комплекса геохимических и биоиндикационных методов исследования, том числе, проведена оценка состояния оз. Сайсары.
По набранным материалам м.н.с. лаборатории физико-химических методов анализа Сивцева Н.Е. защитила диссертационную работу на соискание степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 - «Экология» на тему «Экогеохимические особенности формирования урбаноземов в условиях криолитозоны (на примере г. Якутска)» (16.04.2012 г.)
Группой сотрудников института под  руководством д.б.н., профессора Мироновой С.И. выполняется НИР «Определение рекультивационного потенциала нарушенных земель криолитозоны при добыче алмазов». За 2012 г. проведены работы по этапу «Исследования нарушенных земель рудных месторождений алмазов», в ходе которых получены материалы по состоянию техногенной поверхности, грунтов и степени зарастания отвалов пустых пород с карьера «Айхал» для определения их рекультивационного потенциала, что может быть использовано для разработки наиболее эффективных и приемлемых для местных условий способов рекультивации. По полученным результатам исследований получен Патент 2462854 (10.10.2012) «Способ биологической рекультивации отвалов пустых пород алмазных карьеров». 
По теме «Функционирование таежно-аласных экосистем Центральной Якутии в условиях интенсивного промышленного и сельскохозяйственного освоения» под руководством д.б.н. Г.Н. Саввинова выполнен этап «Исследования основных компонентов экосистем Лено-Вилюйского междуречья Центральной Якутии». 
Получены новые сведения о современном экологическом состоянии и трансформации основных компонентов таежно-аласных экосистем Привилюйского и Тюкян-Тюнгского аласных физико-географических районов Лено-Вилюйского междуречья. Выявлены отличительные особенности таежно-аласных экосистем Лено-Вилюйского междуречья от северной части Лено-Амгинского. В частности, изучены и определены новые ареалы распространения аккумулятивно-гумусовых остаточно-карбонатных (мерзлотных перегнойно-карбонатных) почв на межаласных пространствах Привилюйского аласного физико-географического района, что свидетельствуют отличие состава и свойств почвообразующих отложений, пород данного района от северной части Лено-Амгинского междуречья.

По растительному покрову аласных экосистем выявлено, что типы по-разному представлены в обеих группах районов. В Лено-Амгинском междуречье шире представлен сухой ряд типов (преобладает пырейный тип), а в Лено-Вилюйских районах – влажные типы (наиболее характерен осоково-вейниковый тип). 
Сравнение основных показателей растительности аласов Лено-Амгинского и Лено-Вилюйского междуречий при различном режиме использования, показало, что с увеличением интенсивности антропогенной нагрузки, естественные для определенных поясов аласов сообщества, характерные для данных районов, сменяются однородными сообществами антропогенного происхождения. При сильном выпасе в травостой аласов внедряются практически одни и те же синантропные виды, хорошо адаптированные к режиму интенсивной антропогенной нагрузки, постепенно вытесняют виды, естественные для определенных поясов аласов. 
В течение 2012 года по договорам, заключенных с хозяйствующими субъектами и учреждениями было выполнено более 20-ти научно-исследовательских работ на общую сумму 15742,2 тыс. рублей. В числе заказчиков, такие крупные промышленные компании, как: ЗАО «Роснефтегаз», ООО «Мечел-Инжиниринг», АК «АЛРОСА» ОАО и др.
В рамках государственного заказа Республики Саха (Якутия) был выполнен этап НИР «Оценка современного состояния водных экосистем, биологического разнообразия ихтиофауны и промысловых объектов, и разработка рекомендаций по рациональному ведению промысла на шельфе моря Лаптевых» (Госконтракт №1164 от 29.06.2011). Ответственный исполнитель: к.б.н. Иванов Е.В. 
Результаты научных исследований, проведенных в 2012 году научными сотрудниками Института, опубликованы в одной монографии, в 81 статье, из которых в рецензируемых журналах базы данных РИНЦ – 37 статей, в зарубежных изданиях – 2 статьи. 

Институтом проводится активная работа по обсуждению полученных научных материалов на российском и международном уровнях, так в течении 2012 года проведены следующие научно-технические мероприятия.
1. По инициативе НИИПЭС СВФУ 11-12 марта в г. Сеул (Республика Корея) был проведен I-й Международный Саха-Корейский симпозиум по мамонтовой фауне. В работе международного семинара приняли участие представители ФГАОУ ВПО СВФУ им. М.К. Аммосова, представители Фонда биотехнологических исследований Sooam, а также другие научные учреждения Республики Корея.
2. В период с 9 августа по 5 сентября 2012 года была организована международная экспедиция «Яна-2012». Участники: научные сотрудники лаборатории Музей мамонта им. П.А. Лазарева НИИПЭС СВФУ (6 человек), научные сотрудники Зоологического института РАН (г. Санкт-Петербург), представители Фонда биотехнологических исследований Sooam (Республика Корея), ученые Мичиганского университета (США), сотрудники Музея естественной истории (Швеция), съемочная группа компании CB-films (Великобритания). Место проведения экспедиции: Верхоянский, Усть-Янский районы.
3. В рамках плана основных мероприятий СВФУ проведена всероссийская научно-практическая конференция (с международным участием) «Современные проблемы мерзлотного почвоведения и прикладной экологии Севера», посвященная 80-летию д.б.н., академика АН РС (Я), заслуженного деятеля науки РФ, проф. Саввинова Д.Д. (29-30 марта 2012). В работе конференции приняли участие известные российские ученые в области почвоведенеи я и прикладной экологии, а так же советник и куратор проекта Института ботаники АН Монголии профессор, д.б.н., д.с-х.н., член Национального географического общества США Эрденежав Гурийн. 
По итогам конференции издан сборник научных трудов.
4. Проведена Всероссийская научно-практическая конференция «Восстановление техногенных экосистем Севера» (11-15 сентября 2012 г.). 
В работе конференции приняли участие более 80 ученых и специалистов, в том числе известные российские ученые в области рекультивации нарушенных земель из Института экологии Волжского бассейна РАН (г. Тольятти), Института биологических проблем Севера ДВО РАН (г. Магадан), Ботанического института им. В.Л. Комарова РАН (г. Санкт-Петербург), ИПА СО РАН (г. Новосибирск), Сибирского НИИ земледелия и химизации сельского хозяйства Россельхозакадемии (г. Новосибирск), Научно-исследовательского центра экологической безопасности РАН (г. Санкт-Петербург), Кузбасского ботанического сада ИЭЧ СО РАН (г. Кемерово), Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургского государственного лесотехнического университета им. С.М. Кирова, Северного Арктического федерального университета (г. Архангельск), Института нефти и газа (г. Архангельск), Камчатского филиала Тихоокеанского института географии ДВО РАН (Петропавловск-Камчатский), а также научных учреждений Якутии. Материалы конференции опубликованы в журнале «Успехи современного естествознания» отдельным сборником (журнал включен в Реферативный журнал и в Базу данных ВИНИТИ, имеет импакт-фактор РИНЦ).
5. 15 декабря 2011 года в Сеуле открылась выставка «Hello, mammoth!», где представлены палеонтологические экспонаты из Якутии. Останки исполинов прошлого на выставку предоставили Музей мамонта Института прикладной экологии Севера СВФУ и ОАО «СахаЭКСПОмамонт». В настоящее время выставка экспонируется в городе Кванджу (Республика Корея).
6. На международной выставке-ярмарке "РосБиоТех 2012" (г. Москва) были представлены устные доклады с презентацией и стенд лаборатории физико-химических методов анализа НИИПЭС СВФУ «Моделирование современных термокарстовых процессов  на участках развития ледового комплекса и их трансформация в условиях интенсивного антропогенного воздействия».
Научные подразделения института расширяют свои международные связи. Так, например, лаборатория Музей мамонта на протяжении ряда лет активно сотрудничает с Международным мамонтовым комитетом (ММК). Установлены научные связи с Институтом Жака Моно (Университет Парижа, Франция), Университетом Лейкхид (Канада), «Sooam Biotech Research Foundation» (Республика Корея). Возобновлено научное сотрудничество с Университетом Кинки (Япония), Университетом Копенгагена (Дания).
Сотрудники института активно участвуют в различных конкурсах и грантах. Молодые специалисты Ксенофонтова М.И., Данилов П.П., Дягилева А.Г. выиграли конкурс РФФИ «Мой первый грант» и выполнили проект  по теме «Биогеохимические циклы в термокарстовых озерных котловинах».
М.н.с. Дягилевой А.Г. получен образовательный грант Института Международного образования РФ по Программе "Фулбрайт". 
Н.с. Ушницкая Л.А лаборатории водных экосистем института участвует в выполнении проектов РФФИ «Полигоны в болотах тундры: динамика и ответ на изменчивость климата в полярных регионах» (2011-2013 гг.) и «Палеогеография позднего плейстоцена и голоцена оз. Б. Токко (Становой хребет) по палеоботаническим и геохимическим данным». Она же является исполнителем в составе творческого коллектива международных проектов "Poligons in tundra wetlands: State and dinamics under climate variability in Polar region (2011-2015)» и "Joint German-Russia laboratory for studies of environmental dinamics in the terrestrial Arctic (2011-2013 гг.)».
Ряд молодых ученых института удостоены Государственной стипендии Академии наук PC (Я) на 2012 г. (с.н.с., к.б.н. Данилов П.П., н.с. Чепрасов М.Ю., н.с. Дягилева А.Г.)

Стипендии Президента Российской Федерации для аспирантов удостоилась м.н.с. Дягилева А.Г.
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