Департамент по обеспечению качества образования СВФУ с 17 по 22 июня 2014г. организовал семинар-практикум на тему «Технология тестового контроля в высшем образовании» для профессорско-преподавательского состава СВФУ.  Лектором была приглашена заведующая кафедрой «Педагогические измерения» Донского государственного технического университета  (г. Ростов-на-Дону), доктор педагогических наук, профессор Ефремова Надежда Федоровна. 
Семинар был рассчитан на 36 часов, в ходе работы были рассмотрены следующие вопросы: Качество образования, особенности оценивания его показатели и критерии; Организация контрольно-оценочной деятельности в вузе; Статистические характеристики теста и тестовых заданий, надежность и валидность результатов измерения; Шкалирование результатов тестирования;  Написание планируемых результатов обучения, дескрипторы уровней сформированности компетенций; Структура и модели компетенций. Дублинские дескрипторы; Техники оценивания компетенций; Оценка сформированности компетенций на дисциплинарном и междисциплинарном уровня; Оценка как элемент обратной связи в управлении качеством обучения и т.д.
Согласно приказу проректора по педагогическому образованию № 681-УЧ от 19.06.2014 г., удостоверение о повышении квалификации всего получили 79 слушателей семинара-практикума. Из них 64 слушателей из числа научно-педагогических работников  СВФУ, 15 коммерческих слушателей: ЯФЭК - 2 слушателя,  ЯГСХА - 7 слушателей; АГИИК - 5 слушателей; МБУ «Томпонское районное управление образования» - 1 слушатель.  
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