С 1 по 6 декабря 2014 года на базе СВФУ прошел семинар «Разработка контрольных измерительных материалов для оценки результатов обучения и их анализ в рамках классической теории тестирования» (объем 33 ч.) для ППС СВФУ. Лекторы - научный сотрудник Центра мониторинга качества образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Аббакумов Дмитрий Федорович, кандидат психологических наук, научный сотрудник Центра мониторинга качества образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Орел Екатерина Алексеевна. 
В ходе работы семинара рассматривались следующие темы: «Планирование оценки, разработка спецификаций», «Конструирование вопросов бинарного выбора, с короткими ответами, на соответствие», «Вопросы множественного выбора», «Конструирование вопросов со свободным ответом», «Основы классической теории тестирования». Особое внимание в курсе было уделено изучению компьютерных программ для анализа в рамках КТТ, в частности работе в пакетеTAP (TestAnalysisProgram), а также подготовке отчета по результатам анализа теста в рамках классической теории тестирования. Указанные темы были отработаны каждым участником в рамках практикума. Участники семинара получили компьютерную программу TAP для анализа (распространяется по свободной лицензии), пример психометрического отчета по результатам анализа теста и тестовых заданий в КТТ, а также подробную презентацию, содержащую все ключевые аспекты КТТ, включая формулы для расчетов и таблицы интерпретации критических значений. 
[bookmark: _GoBack]Всего на семинаре приняли участие 25 слушателей от СВФУ, по итогам работы семинара всем участникам вручены сертификаты Института образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

