
26 декабря состоялся обучающий семинар для молодых преподавателей СВФУ.
В связи со вступлением в силу 273-ФЗ «Закон об образовании в РФ» происходит много изменений в сфере высшего образования, разрабатываются и утверждаются новые нормативно-правовые акты,  регламентирующие организацию образовательной деятельности высших учебных заведений.  Качество и уровень подготовки выпускников, осваивающих образовательную программу, во многом зависит от учебно-методической деятельности преподавателя современного вуза. С  целью  оказания методической помощи начинающим преподавателям СВФУ со стажем работы менее 3-лет работы в вузе и формирования их профессиональной компетентности, Межвузовским учебно-методическим центром УМУ, совместно с ведущими преподавателями университета  разработана программа  «Школы молодого преподавателя». 
На первом семинаре «Изменения в нормативно-методическом обеспечении проектирования ООП» выступила начальник методического отдела УМУ Афанасьева Елена Леонидовна, которая ознакомила с изменениями в  нормативно-методическом обеспечении проектирования ООП в связи с вступлением в силу нового закона об образовании; проектом организации и осуществления образовательной деятельности по программам  высшего образования.
Обучающие семинары такого плана будут проводиться в течение учебного года,  где будут рассмотрены вопросы организации  внеаудиторной работы со студентами, в рамках компетентностного подхода; применение педагогических методов и средств обучения;  образовательные технологии формирования и оценивания компетенций и т.д. 
По окончании данной программы планируется проведение открытых занятий молодыми преподавателями с применением современных образовательных технологий,  итогом окончания программы будет документ о повышении квалификации.
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