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Введение
Содержание и цели теории и методики обучения географии. Сущность и структура обучения. Понятие о развивающем обучении. Значение методической подготовки учителя географии. Предмет теории и методики обучения географии. Геообразовательная система как объект теории и методики обучения географии. Методология и методы научного исследования в теории и методике обучения географии. Этапы теоретико-методического исследования. Цели обучения географии как функциональные факторы геообразовательной системы. Задачи теории и методики обучения географии. Место курса в структуре профессионального образования. Виды научно-исследовательской работы студентов по теории и методике обучения географии.

Этапы развития теории и методики обучения географии. Становление географического образования. Первые учебники по географии и методике ее преподавания. Факторы, определяющие развитие современной теории и методики обучения географии. Теория и методика обучения географии в России. Основные направления научных разработок.  Методическое наследие  Н. Н. Баранского и современность. Развитие теории и методики обучения географии в трудах А. В. Даринского. Деятельность Русское географическое общество и Всероссийской ассоциации учителей в развитии теория и методика обучения географии. Источники научно-методической информации.

I. Общие вопросы теории и методики обучения географии в школе.

Принципы психологии в обучении географии. Личность учащегося в образовательном процессе. Структура качеств личности и психологические основы обучения географии. Способы умственных действий и «обучаемость» школьника. Самоуправляющие механизмы личности и мотивация учебной деятельности школьников. Действенно-практическая сфера личности учащегося. Основные положения работ отечественных психологов: А. Н. Леонтьева и С. Л. Рубинштейна (принцип единства сознания и деятельности); Л. С. Выготского (соотношение между обучением и развитием); Н. А. Менчинского и Д. Н. Богоявленского (стимулирование умственного развития учащихся); В. В. Давыдова и Д. Б. Эльконина (принцип содержательного обобщения); Л. В. Занкова (принципы умственного развития учащихся при обучении географии); П. Я. Гальперина и Н. Ф. Талызиной (концепция поэтапного формирования умственных действий). 

Сфера педагогики в обучении географии. Особенности и виды профессионально-педагогической деятельности. Понятие «педагогическое творчество». Инновационная деятельность и педагогическое творчество. Педагогическое взаимодействие и его типы. Учебный процесс как целостная педагогическая система. Конструирование (конструкт) педагогических систем. Педагогическое моделирование и проектирование. Теория содержания общего среднего образования. Значение педагогической подготовки для организации практической работы учителя географии. 

Научная организация личного труда учителя географии. Психолого-физиологические условия повышения умственной работоспособности учителя. Научно-педагогические основы личного труда учителя. Планирование профессиональной деятельности. Методические приемы, умения и навыки, необходимые учителю в процессе личного труда, и способы их формирования. Самообразование учителя и пути повышения его педагогического мастерства.  

Характер и структура географических знаний. Развитие географической науки. Начало географического познания, представления о предмете географии. География в системе наук. Законы и теории в географии. Модельная и системная парадигма в географии. Географическая картина мира как концептуальная система знаний, итоговый уровень развития географической науки и исходная основа достижения новых знаний. Уровни и структура географических знаний. Естественно-географические и общественно-географические знания. Общегеографические знания. Научные школы в географии. 

Основные направления развития научных географических знаний.  Методология географического познания. Систематизация географического знания. Общие концепции теоретической географии. Проблема пространства в географии. Понятие «географическое пространство». Теория геопространственных систем. Географические и территориальные системы как объекты изучения географической науки. Региональные исследования. Методы географического познания.  Источники географических знаний.  

Географическая культура и пропаганда географических знаний.  Географическое мышление, сущность и структура понятия. Язык географии. Геоинформационные центры и система географического образования в России и за рубежом. Управление процессом географического образования. Пропаганда географических знаний. Структура и функции теоретического и научно-методического журнала Министерства образования РФ «География в школе», еженедельного приложения к газете «Первое Сентября» - «География». 

Цели обучения географии в школе. Мировоззренческий и познавательный характер географии. Практическое значение географических знаний. Целеполагание и целевые функции школьной географии. Научно-образовательная роль школьной географии, опыт творческой деятельности. Мировоззренческая роль школьной географии,  опыт эмоционально-ценностного отношения к миру. Воспитательная роль школьной географии, нравственно-волевая регуляции личности учащихся. Географическая компетентность. Дидактические правила обучения географии. 

Содержание современного школьного географического образования. Элементы образования, принципы и критерии отбора научного материала для геообразовательных целей. Взаимосвязь и взаимозависимость познавательного, деятельностного, творческого и ценностного компонентов содержания географического образования. Образовательный стандарт и его структура. Базисный учебный план. Учебный план, учебная программа, учебник. Требования к уровню подготовки выпускников школ по географии. Современное состояние школьной географии.  Культурологическая концепция школьного географического образования.  Мониторинг школьного географического образования.

Система географических знаний, умений, навыков. Знания, умения, навыки как элементы содержания географического образования. Классификация знаний по локализации отражения. Индивидуальные и общественные знания в процессе обучения. Классификация знаний по форме отражения. Теоретические знания и формы их отражения. Географические образы. Восприятие, представление, понятие.     Понятия общие и единичные, абстрактные и конкретные. Основы и этапы формирования и усвоения понятий. Реализация межпредметных и внутрипредметных связей как условия развития понятий. Качество и уровни усвоения понятий. Эмпирические знания. Инструктивные знания. Умения и навыки, их классификация. Форма выражения умений и навыков. Развитие умений и навыков в школьном географическом образовании. Этапы формирования умений. Способы учебной работы. «Обученность» школьника. Система воспитания учащихся в процессе географического образования. Формирование научного мировоззрения в процессе географического образования.

Опыт творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Творческая деятельность учащихся как содержательный элемент географического образования. Сущность творческой деятельности и ее развивающее значение. Опыт творческой деятельности и развитие творческого мышления учащихся. Этапы формирования и уровень усвоения опыта творческой деятельности. Проблема морали и этики в содержании школьного географического образования. Способы проявления эмоционального отношения к объектам изучения. Содержание эмоционально-ценностного опыта и приемы его формирования. Значение оценочных суждений и их связь с познавательной и практической деятельностью учащихся.  Интериоризация личности обучаемого.    

Новые концепции школьной географии. Реформы школьного образования в России и их направления. Закон РФ «Об образовании». Ключевые направления современной модернизации школьного образования. Индивидуализация обучения. Гуманизация, социологизация, экологизация и экономизация школьной географии. Концептуальные знания в школьной географии. Обязательный минимум содержания географического образования. Повышение уровня географической компетентности учащихся. Модернизация методической подготовки студентов.  

Система средств обучения географии. Средства как основа осуществления процесса преподавания географии. Материальные, социальные и организационные средства. Управление школьным географическим образованием. Материальные средства преподавания географии: кабинет географии, географическая площадка, школьный краеведческий музей, экологическая тропа, школьный микрозаповедник и др. Учебные средства как источники знаний. Функции учебных средств. Классификация учебных средств. Интерактивные средства обучения. Электронное учебное пособие. Дидактическая и методическая литература по географии. Учебно-методические комплексы школьной географии. Публицистическая и художественная литература в школьной географии. Приемы использования различных учебных средств. 

Работа с учебником географии и ученической тетрадью по предмету. Учебник как важнейшее комплексное средство. История учебной географической литературы.  Работа Н. Н. Баранского «Исторический обзор учебников географии». Требования к современной учебной книге. Ориентация учебника на сохранение здоровья учащихся. Ведущие компоненты учебника. Общие правила работы с учебником географии и этапы обучения учащихся приемам работы с ним. Уровни работы с учебником. Учебно-методические комплексы. Ученическая тетрадь по предмету и ее функции. Требования, предъявляемые к ведению тетради. 

Географическая карта и работа с ней. Географическая карта как источник знаний и средство наглядности. Типы карт, применяемых в школе. Их классификация в соответствии с содержанием, картографическими особенностями и учебными целями. Приемы обучения, обеспечивающие чтение, понимание и знание карты.  Другие виды картографических произведений и наглядных средств и использование их в процессе обучения географии. 

Методика использования технических средств обучения. Дидактические свойства и функции технических учебных средств. Назначение, роль и место технических учебных средств. Интерактивный характер технических средств обучения. Классификация технических средств обучения: мультимедийные энциклопедии, путеводители, адаптированные программно-методические комплексы, электронные учебники, тест-программы. План характеристики учебно-демонстрационного программного продукта. Новые информационные технологии. Компьютерные телекоммуникации. Виды передачи учебной информации компьютерными телекоммуникациями. Система Интернет. Образовательные возможности Интернет. Психолого-педагогические особенности преподавания географии в условиях использования компьютерных телекоммуникаций. Методика использования демонстрационных технических комплексов. Использование учебных геоинформационных систем (ГИС)

Формы организации учебной работы по географии. Понятие о формах организации обучения. Комплексный характер организации обучения географии. Форма обучения как организация и самоорганизация педагогической деятельности. Основные формы организации обучения географии, их содержание, цели и особенности. Общие требования к организации учебной работы по географии. Роль учителя в организации учебной работы.

Урок географии. Урок как основная форма организации обучения в школе. Отличительные признаки урока. Функции и структура урока. Типы уроков географии и виды группировки учащихся на уроке. Особенности уроков с использованием видео-и компьютерной техники. Проблемы классно-урочной формы организации обучения. Тематическое планирование. План-конспект урока. Современный урок географии. Подготовка и проведение урока географии. Оценка качества и результативности урока. Самоанализ урока. Опыт учителей географии по совершенствованию урока, способы его изучения.  

Внеклассные и внеурочные формы обучения географии. Внеклассное и внеурочное обучение как составная часть учебно-воспитательного процесса. Содержание, цели и значение внеклассного и внеурочного обучения. Организация и характер работы географического кружка, клуба. Содержание и организация проведения предметной недели, олимпиады, конференции, вечера. Особенности организации и проведения внеурочного обучения: наблюдения и практической работы на местности, экскурсии. Учебная игра, ее содержание и функции. Виды учебных игр. Особенности организация и проведение учебной игры. Домашняя работа по географии, ее значение в обучении и воспитании учащихся. Опыт учителей географии по организации и проведению внеклассного и внеурочного обучения. 

Сущность методов обучения. Понятие о методах обучения. Метод как форма научного познания, теоретического и практического освоения действительности. Метод обучения как целесообразная образовательная деятельность, обеспечивающая усвоение содержания дисциплины. Главные дидактические правила обучения географии и структурное содержание методов обучения. Единство составляющих методов обучения: источника знаний, обучающей деятельности учителя и познавательной деятельности учащихся. Критерии отбора методов обучения.  Система методов обучения. Метод и технология обучения. Комплексное обучение.

Классификация методов обучения географии. Методы стимулирования, организации и контроля учебной деятельности. Классификация методов обучения по источникам знаний: словесные, наглядные, практические. Классификация методов обучения по характеру познавательной деятельности учащихся: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, проблемного изложения, частично-поисковый, исследовательский. Бинарная классификация методов обучения. Инновационные методы обучения. Методы и методические приемы.  Выбор системы методов обучения. Реализация системы методов обучения – сфера творчества учителя географии.

Метод проблемного обучения географии.  Проблемный характер научных географических знаний. Сущность и дидактические цели проблемного обучения географии. Структура проблемного обучения. Учебная проблема, ее типы. Правила постановки учебной проблемы. Создание проблемной ситуации. Способы организации решения учебной проблемы.  Проверка решения и закрепление новых знаний. Виды проблемных уроков географии. Формы и методы проблемного обучения и их особенности.

Методика и технология обучения. Соотношение методики и технологии обучения. Понятие образовательной технологии. Основные качества образовательных технологий и их классификация. Образовательные технологии на основе личностной ориентации педагогического процесса, активизации и интенсификации деятельности учащихся, эффективности управления и организации учебного процесса. Программированное обучение. Образовательные технологии развивающего обучения. Технологии проектирования и освоения образовательных технологий.  

Виды и функции диагностики процесса и результатов обучения географии. Понятие диагностики процесса и результатов обучения. Виды диагностики. Понятие учебной успешности. Функции диагностики. Значение проверки и оценки уровня усвоения содержания географического образования в учебном процессе. Критерии результативности обучения географии. Виды контроля и оценки.  Типология проверочных вопросов и заданий. Требования, предъявляемые к оценке знаний. Психолого-педагогические аспекты оценочной деятельности учителя. Коррекция результатов обучения. 

Рейтинговый и тестовый контроль результатов обучения географии. Рейтинговая система. Сущность и значение тестового контроля, его место в системе диагностики процесса и результатов обучения географии. Теория моделирования и параметризации педагогических тестов. Отбор заданий для составления теста. Формы тестовых заданий. Требования к конструированию тестов. Оценка качества тестовых заданий. Проверка тестов. Российский федеральный тест по географии.

Традиционное и современное обучение географии в российской школе. Традиционное обучение, его параметры, концептуальные положения и особенности методики. Современные педагогические технологии на основе реконструкции и интеграции учебного материала. Технология опорно-сигнального обучения. Имитационные технологии. Деловые игры в школьном курсе географии. Технология проектной деятельности учащихся. Понятие учебный модуль и модульного обучения. Жизнесберегающие технологии обучения. Классификация уроков нетрадиционной формы.

Инновационные геообразовательные технологии в российской школе. Частнопредметные геообразовательные технологии. Альтернативные геообразовательные технологии. Геообразовательные  технологии развивающего обучения. Социально-ориентированное обучение. Геообразовательные технологии авторских школ. Формы изучения и обобщения передового опыта в обучении географии. 

География в школьной системе зарубежных стран. Школьная система как основное ядро образовательных комплексов зарубежных стран. Цели и пути реформирования школьных систем за рубежом. Положение географии в зарубежной школе и цели обучения географии. Содержание школьной географии в зарубежных странах. Структура школьной географии в отдельных странах мира. Школьный учебник географии. География в составе интегрированных школьных курсов. Стадии и направления  развития школьного географического образования в мире.


Научные исследования в области теории и методике географического образования в зарубежных странах. Международный и национальный уровни научных исследований. Роль в организации международных исследований постоянной Комиссии географического образования Международного географического союза. Главные работы Комиссии. Национальные исследования и национальные географические информационные центры.  

Технологии обучения географии в зарубежных странах. Понятие технологической грамотности и  требования к профессиональной подготовке учителя географии.  Классификация средств и методов обучения географии. Работа с учебником и другими учебными средствами. Применение новых технических средств обучения. Стили обучения и типология уроков географии. Организация учебной деятельности на уроке географии. Работа учащихся на местности.

Глобальное географическое образование. Понятие о глобальном образовании. Модели глобального образования. Глобализация географического образования. Теоретическое и практическое направление глобализации географического образования. Критика зарубежного опыта преподавания географии.

  II.  Теория и методика обучения отдельным курсам школьной географии.

Цели обучения и структура курса природоведения. Образовательные, воспитательные, развивающие цели природоведения. Структура и содержание курса. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Природоведение - пропедевтическая основа для начального курса физической географии. Темы, имеющие особенно большее значение для подготовки учащихся к изучению географии. 

Требования к знаниям и умениям учащихся в курсе природоведения. Формирование знаний и умений. Учет возрастных особенностей учащихся при выборе форм и приемов обучения. Роль краеведческого материала, демонстрационных опытов, наблюдений и экскурсий в природу, наглядных средств обучения. Система практических работ, обеспечивающая формирование элемен​тарных умений работать с географической картой, проводить наблюдения за погодой, за жизнью растений и животных на учебно-опытном участке, в школьном уголке живой природы, на весенней экскурсии. Астрономические наблюдения (за высотой Солнца, фазами развития Луны, звездами) как основа для формирования знаний о суточном и годовом движении Земли.

Методика изучения Вселенной и Земли. Формирование понятия о Вселенной. Первоначальные представления и современные знания о Вселенной. Формирование представлений о Солнце и планетах солнечной системы. Понятие о Галактике. Формирование представлений о планете Земля и ее оболочечном строении. Способы усвоения знаний. Организация практических работ и экскурсий.

Методика изучения жизни на Земле. Жизнь как биологический феномен планеты Земля. Формирование представлений о развитии и формах организации жизни на Земле. Методика изучения высшей формы жизни на Земле - человечества. Понятие самоценности жизни. Способы усвоения знаний. Организация практических работ и экскурсий. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру.

Цели обучения и структура начального курса  географии. Образовательные, воспитательные, развивающие цели начального курса географии. Структура и содержание курса. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Требования к уровню подготовки учащихся. Изучение геосфер Земли как основа построения курса. Соотношение общих и единичных понятий. Карта как объект изучения и как источник знаний. Краеведческий материал - органическая часть содержания курса. Реализация экологического принципа обучения. Учебно-методические комплексы. Использование материалов Конституции России об обязанностях граждан беречь природу, охранять ее богатства. Правила поведения в природе.

Средства и формы организации обучения начальному курсу географии. Требования к средствам обучения  и их основные виды.  Систематическая опора на краеведческий материал и наблюдения в природе. Преобладающие типы уроков. Практические работы и формы их выполнения. Экскурсии.  

Методы и приемы обучения начальному курсу географии.  Выбор методов и приемов обучения, характер их использования. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов начального курса географии. Особенности работы с учебно-методическим комплексом. Приемы изучения географической номенклатуры. Обучение учащихся приемам заполнения контурных карт. Ведение календаря погоды, фенологических и других явлений природы. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика формирования картографических знаний в начальном курсе географии. Понятие о карте и других картографических произведениях. Способы усвоения картографических знаний и приемы обучения работе с картографическими произведениями. Организация практических работ и экскурсии на местность.

Система общеземлеведческих знаний в начальном курсе географии. Географическая оболочка, ее состав, закономерности строение и развития как предметная основа общеземлеведческих знаний. Последовательность изучения геосфер и ее методическое обоснование. Типологическая схема характеристики геосфер. Ведущие общеземлеведческие понятия. Геолого-геоморфологические знания. Приемы установления причинно-следственных связей в развитии природы и общеземлеведческих закономерностей.  Межпредметные связи с природоведением, математикой и биологией. Формы учебной работы

Методика изучения биосферы и населения земного шара в начальном курсе географии. Формирование понятия о биосфере и природном комплексе. Методика формирования начальных экологических знаний и опыта эмоционально-ценностного отношения к миру. Методика изучения населения земного шара и формирования начальных социально-географических знаний. Особенности изучения природы и населения своей местности. Методика формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Формы учебной работы.

Цели обучения и структура курса географии материков, океанов и стран. Образовательные, воспитательные и развивающие цели курса. Структура и содержание курса. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Требования к уровню подготовки учащихся. Концептуальные особенности курса. Общие и единичные понятия в содержании курса. Развитие картографических знаний и других образовательных элементов. Учебно-методические комплексы.

Средства и формы обучения географии материков, океанов и стран. Требования к средствам обучения  и их основные виды. Систематическое использование видео материалов и других наглядных средств обучения. Дополнительные источники географической информации. Преобладающие типы уроков. Программные практические работы и формы их выполнения. Экскурсии.

Методы и приемы обучения курсу географии материков, океанов и стран. Выбор методов и приемов обучения, характер их использования. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов курса географии материков, океанов и стран. Формирование опыта эмоционально-ценностного отношения учащихся к миру. Особенности работы с учебно-методическим комплексом. Приемы изучения программной номенклатуры. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика изучения главных особенностей природы Земли в курсе географии материков, океанов и стран. Системное изложение учебного материала и его методическое обоснование. Формирование знаний и умений. Применение краеведческого материала в процессе формирования общих и единичных понятий. Роль сравнений в процессе обучения. Обучение учащихся приемам работы с новыми источниками знаний. Межпредметные связи. Формы учебной работы.

Методика изучения географии мирового океана. Формирование понятия «Мировой океан»: земная поверхность как конечное звено природных процессов в недрах планеты и ближнем космосе. Гидросфера как индивидуальная форма строения планеты Земля. Понятие «океанизация» и его роль в изучении курса географии материков, океанов и стран. Межпредметные связи. Формы учебной работы. 

Методика изучения географии материков (природа). Формирование понятия «материк», «континент», «часть света». Последовательность изучения природы материков и ее методическое обоснование.  Типовая схема изучения природы материка. Приемы характеристик компонентов и объектов природы и природных комплексов. Проблемные задания и проблемный подход в изучении природы материков. Методика проведения обобщающего повторения. Всемирное природное наследие и его образовательная роль.

Методика изучения географии материков (страны и народы). Система уроков со страноведческим содержанием в курсе географии материков и океанов. Проблема отбора учебного материала и последовательность его изложения. Приемы изучения состава населения, способов хозяйственной деятельности людей и их роли в изменении природы материков, особенностей регионов и стран. Тематика практических работ. Использование в учебных целях музейных экспозиций и других культурологических материалов. Всемирное культурное наследие и его образовательная роль.   

Методика изучения взаимодействия природы и человека в курсе географии материков, океанов и стран. Обобщающий и мировоззренческий характер темы «Взаимодействие природы и человека». Приемы изучения взаимодействия природы и человека. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к миру. Необходимость международного сотрудничества в деле охраны природы Земли. Природоохранная политика и роль экологического образования. Использование в учебных целях материалов всемирной конференции ООН «Саммит Земли» (Йоханнесбург, 2002 г.) и других международных форумов.

Цели обучения и структура курса географии России. Образовательные, воспитательные и развивающие цели курса. Структура и содержание курса, его профориентационное значение. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к своей стране. Требования к уровню подготовки учащихся. Концептуальные особенности курса. Развитие теоретических и эмпирических знаний и других образовательных элементов. Общие и единичные понятия в содержании как условие повышения научного уровня курса. Межпредметные связи. Учебно-методические комплексы и источники географической информации.

Средства и формы обучения географии России. Требования к средствам обучения  и их основные виды. Использование видео материалов и других наглядных средств обучения. Преобладающие типы уроков. Программные практические работы и формы их выполнения. Экскурсии.

Методы и приемы обучения курсу географии России. Выбор методов и приемов обучения, характер их использования. Использование краеведческого принципа обучения. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов курса географии России. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения учащихся к своей стране и миру. Особенности работы с учебно-методическим комплексом. Приемы изучения программной номенклатуры. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика изучения пространства России. Пространство как научное понятие. Пространство и геотория. Состав и параметры геотории России. Роль и значение историко-географического подхода в формирование пространственного образа России. Понятие о географическом положении страны. Свойства и декомпозиция географического положения. Проблема оценки географического положения России как системы ее природных, историко-культурных и социально-политических параметров. Развитие теоретических знаний. Приемы изучения географической номенклатуры. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к своей стране. Формы учебной работы. 

Методика изучения общих свойств природы России. Система понятий, связанных с природной сферой и сферой взаимодействия природы и общества. Понятие оценки природных условий и ресурсов. Основные методики оценки природы. Принципы изучения природы страны. Реализация краеведческого принципа в процессе изучения природы России. Изучение степени и характера освоенности природы страны. Общие природные свойства территории как элемент пространственного образа страны. Природное наследие России. Эмоционально-ценностные аспекты оценки уникальности природных условий страны. Формы учебной работы.

Методика изучения природно-территориальных комплексов (ПТК) России. Понятие о природно-территориальном комплексе. Принципы выделения и свойства природно-территориальных комплексов. Типовая схема изучения природно-территориальных комплексов: представление об изучаемом комплексе, его генезис и факторы формирования; закономерные изменения на территории страны; взаимосвязи компонентов природа; использование природных свойств в хозяйственной деятельности и охрана природных компонентов; методы научного исследования. Приемы работы с новыми тематическими рисунками, схемами, картами и другими наглядными и техническими средствами обучения. Практические работы. Использование частично-поискового, исследовательского методов и проблемного обучения.  

Методика изучения природно-хозяйственных зон России и природопользования. Зональная обусловленность жизнедеятельности человека и способы адаптации населения к естественным условиям. Понятие о природно-хозяйственной зоне. Типовая схема характеристики природно-хозяйственных зон. Понятие о природопользовании, охране природы и охраняемых территориях. Оценка экологической ситуации в России и стратегии устойчивого развития. Формирование экологического мышления и экологической культуры учащихся. Практические работы на основе анализа территории своего проживания. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения природы России и проблемного обу​чения. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к стране. 

Методика изучения населения России: численность и воспроизводство населения. Понятие о населении. Население как объект изучения географии. Воспроизводство населения и другие демографические понятия. Численность населения как показательная величина, отражающая многообразие условий и факторов развития страны. Значение переписи населения. Приемы изучения форм движения населения, динамики воспроизводственного процесса и его периодизация.  Этические и эмоционально-ценностные аспекты изучения численности и воспроизводства населения России. Формы учебной работы.

Методика изучения структурных особенностей населения России. Понятие о населении как об этносоциальной системе. Структурные особенности населения как этносоциальной системы, их познавательное и мировоззренческое значение. Формирование основных понятий и приемы изучения половой и возрастной структуры населения, плотности и основных форм расселения, условий и образа жизни. Методы и приемы анализа учебной информации. Этические и эмоционально-ценностные аспекты изучения структурных особенностей населения России. Формы учебной работы.

Методика изучения этнокультурного состава населения России. Понятие этнос в научной и учебной литературе. Основные положения теории этногенеза. Приемы изучения этнического и религиозного состава населения России. Использование исторических и этнографических материалов. Культурное наследие России и его образовательная роль. Этические и эмоционально-ценностные аспекты рассмотрения этнополитических конфликтов на территории России.  Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения населения России и проблемного обу​чения. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к своему народу. Формы учебной работы.

Методика составления общей характеристики хозяйства России. Понятие хозяйства и его структура. Комплексный характер изучения хозяйства. Методические основы изучения структурных уровней хозяйства страны. Межпредметные связи. Приемы изучения политико-административной карты России. Обучение учащихся умениям работать с экономическими картами, статистическими материалами, экономико-географическим текстом, решать эко​номико-географические задачи. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов составления общей характеристики хозяйства России и проблемного обу​чения. Формы учебной работы.

Методика изучения главных отраслей хозяйства и межотраслевых комплексов России. Понятие отрасли хозяйства и межотраслевого комплекса. Последовательность и типовой план характеристики главных отраслей хозяйства и межотраслевых комплексов. Приемы формирования общих и единичных экономико-географических понятий в процессе изучения главных отраслей хозяйства и межотраслевых комплексов. Реализация профориентационного принципа обучения. Организация экскурсии. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения главных отраслей хозяйства и межотраслевых комплексов России и проблемного обучения. Формы учебной работы.

Методика изучения районов России. Понятие территориального (географического) разделения труда. Район как общегеографическое понятие. Районирование как познавательная процедура. Деление территории России на комплексные специализированные части – районы и регионы. Приемы изучения районов России. Типовая схема характеристики района. Использование метода региональной диагностики. Приемы использования комплексных карт и аэрокосмических снимков районов России. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения районов России и проблемного обучения. Формы учебной работы.


Россия в современном мире. Моделирование геопространственного образа страны. Модели и моделирование в географии. Понятие о геопространственном образе. Методика и приемы создания геопространственного образа. Нормативные условия и цели моделирования геопространственного образа страны. Язык геопространственного образа, роль научной, публицистической и художественной литературы. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения к своей стране.


Современный этап развития школьного краеведения. Школьное краеведение, его образовательные, воспитательные и развивающие цели. Теоретические основы школьного краеведения, краеведческий принцип обучения. Содержание, характер и формы организации современного краеведения. Профориентационные возможности современного краеведения. Особенности организации туристско-краеведческой деятельности. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально – ценностного отношения к своему краю.  Вклад в развитие краеведения отечественных педагогов, методистов и учителей.

Методика изучения Санкт-Петербурга. Санкт-Петербург – мировой город. Понятие о мировом городе. Этапы развития города и феномен Санкт-Петербурга. Методика и приемы создания геопространственного образа города. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения Санкт-Петербурга и проблемного обучения. Формы учебной работы. Учебно-методические комплексы. Роль художественной литературы в формировании образа города. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика изучения Ленинградской области. Ленинградская область как субъект российской Федерации. Типовая схема изучения области. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения Ленинградской области и проблемного обучения. Формы учебной работы. Учебно-методические комплексы. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Цели и структура курса экономической и социальной географии мира. Образовательные, воспитательные и развивающие цели курса. Структура и содержание курса, его мировоззренческое значение. Формирования опыта творческой деятельности и эмоционально – ценностного отношения к миру. Требования к уровню подготовки учащихся. Концептуальные особенности курса. Развитие теоретических и эмпирических знаний и других образовательных элементов в содержании как условие повышения научного уровня курса. Межпредметные связи. Учебно-методические комплексы и источники географической информации.

Средства и формы обучения экономической и социальной географии мира. Требования к средствам обучения  и их основные виды. Использование видео материалов и других наглядных средств обучения. Преобладающие типы уроков. Программные практические работы и формы их выполнения. Экскурсии.

Методы и приемы обучения курсу экономической и социальной географии мира.  Выбор методов и приемов обучения, характер их использования. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов курса географии России. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения учащихся к миру. Особенности работы с учебно-методическим комплексом. Приемы изучения программной номенклатуры. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика изучения политического устройства мира. Понятие о политической карте мира. Методика и приемы изучения закономерностей развития политической карты мира. Сущность и правила систематизации стран (классификации и типологии). Особенности типологии стран. Понятие о геополитике. Методы изучения международных организаций и номенклатуры политической карты мира. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения политического устройства мира и проблемного обучения. Формы учебной работы.

Методика изучения мировых природных ресурсов. Понятие о природных ресурсах. Подходы к классификации природных ресурсов. Понятие оценки природных ресурсов, принципы и особенности учета компонентных оценок. Зависимость природопользования от модели экономики страны. Понятие о природно-ресурсном цикле. Изучение степени и характера освоенности природных ресурсов страны.    

Методика изучения населения мира. Тенденции глобального развития. Цивилизационное разнообразие человечества. Понятие о цивилизации как высшем уровне социокультурного единения человечества. Цивилизационная парадигма в современной общественной географии и ее основные положения. Методы и приемы изучения этнодемографических особенностей населения мира. Формирование концептуального уровня знаний. Межпредметные связи. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения населения мира и проблемного обучения. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально – ценностного отношения к миру. Формы учебной работы. 

Методика изучения мирового хозяйства. Понятие о мировом хозяйстве, сущности процесса глобализации и геоэкономической структуре мира. Методы и приемы изучения уровня развития и структуры современного мирового хозяйства. Понятие о научно-технической революции и современных тенденциях развития мирового хозяйства. Понятие о международных экономических связях, их формах и географии. Приемы анализа статистической информации. Межпредметные связи. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения мирового хозяйства и проблемного обучения. Формы учебной работы. 

Методика комплексного страноведения. Комплексное страноведение как раздел географии. Содержание и задачи комплексного страноведения. Научные принципы страноведения. Анализ используемой в страноведении программы (теоретическое наследие Н. Н. Баранского и др. ученых-географов). Современные концепции страноведения.  Комплексное страноведение и регионалистика. Межпредметные связи комплексного страноведения. Функции комплексного страноведения. Методика составления комплексной страноведческой характеристики. Опорные элементы комплексных страноведческих характеристик. Образность комплексного страноведения. Публицистическая и художественная литература в страноведении.

Методика изучения зарубежных стран. Последовательность изучения зарубежных стран. Методы и типовая схема характеристики страны. Проблема отбора учебного материала. Межпредметные связи. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения зарубежных стран и проблемного обучения. Формы учебной работы. Передовой опыт учителей и его применение. 

Методика изучения глобальных проблем человечества. Глобалистика как научное направление. Понятие «глобальная проблема». Классификация глобальных проблем человечества. Методы и приемы изучения глобальных проблем. Межпредметные связи и работа с дополнительными источниками информации. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения глобальных проблем и проблемного обучения. Методика формирования опыта творческой деятельности и эмоционально – ценностного отношения к миру. Формы учебной работы. 

Методика изучения стран «нового зарубежья». Термин «страны «нового зарубежья» и его содержание. Цели и задачи изучения стран «нового зарубежья». Методы и приемы составления характеристики стран «нового зарубежья». Межпредметные связи. Возможности использования частично-поискового и исследовательского методов изучения стран «нового зарубежья» и проблемного обучения.  Этические и эмоционально-ценностные аспекты изучения стран «нового зарубежья». Учебно-методическая литература и другие источники информации. Формы учебной работы.

Методика обучения основам политической географии и геополитики. Актуальность курса, его образовательные, воспитательные и развивающие цели. Структура, содержание и мировоззренческое значение курса. Требования к уровню подготовки учащихся. Развитие теоретических и эмпирических знаний и других образовательных элементов в содержании курса как условие повышения образовательного уровня учащихся. Основные понятия, теории и концепции политической географии и геополитики. Межпредметные связи курса. Учебно-методическая литература и другие источники информации. Средства и формы обучения. Преобладающие типы уроков. Формы учебной работы. Методы и приемы изучения разделов курса. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов курса. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения учащихся к миру. Передовой опыт учителей, его изучение и применение.

Методика обучения урбоэкологии. Образовательные, воспитательные и развивающие цели курса. Урбоэкология как наука, изучающая процесс формирования, состояние и качество городской среды. Структура и содержание курса, его актуальность и мировоззренческое значение. Требования к уровню подготовки учащихся. Развитие теоретических и эмпирических знаний и других образовательных элементов в содержании курса как условие повышения образовательного уровня учащихся. Основные понятия курса и межпредметные связи. Учебно-методическая литература и другие источники информации. Средства и формы обучения. Преобладающие типы уроков. Формы учебной работы. Методы и приемы изучения частей курса. Проблемное обучение и реализация основных образовательных элементов курса. Формирование опыта творческой деятельности и эмоционально-ценностного отношения учащихся к миру. Передовой опыт учителей, иго изучение и применение.

Основные понятия дисциплины.


Аксиология педагогическая,  альтернативные образовательные технологии, геообразовательная система, геообразовательная технология, деятельностный подход, диагностика педагогическая, знания, игра учебная, индивидуализация обучения, инновация, интериоризация, классно-урочная система обучения, компетентность географическая, комплексное обучение, конструкт педагогический, коррекция, краеведение, культура географическая, личностный подход,  метод обучения, метод педагогического исследования, методика географического исследования, методика обучения географии, методология педагогического исследования, моделирование педагогическое, модель педагогическая, мониторинг педагогический, модуль учебный, навык учебный, образ геопространственный, обучаемость, обучение, обученность, опыт педагогический, опыт творческой деятельности, опыт эмоционально-ценностного отношения к миру, отметка, оценка, понятие, преподавание, приемы обучения, проблемное обучение, представление, программированное обучение, проектирование педагогическое, процесс обучения, развивающее обучение, содержание образования, социально-ориентированное обучение, способ усвоения знаний, средства обучения, тест, технология обучения, умение, урок, учебник, учебная программа, учебный план, форма организации учебной деятельности,  факт, форма организации обучения, целеполагание, экскурсия,  электронное учебное пособие.
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