МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО
от 19 марта 2014 г. N МК-346/12

О НАГРАЖДЕНИИ

Для повышения требований к заслугам работников сферы образования и науки, представляемым к награждению государственными наградами Российской Федерации Министерство образования и науки Российской Федерации, устанавливает критерии отбора кандидатов.


Требования к кандидатам, представляемым к награждению
[bookmark: _GoBack]медалью ордена "За заслуги перед Отечеством" II степени,
Почетной грамотой Президента Российской Федерации,
Благодарностью Президента Российской Федерации

К медали ордена "За заслуги перед Отечеством" II степени, Почетной грамоте Президента Российской Федерации, Благодарности Президента Российской Федерации могут представляться все категории работников учреждений образования и науки (в том числе работники дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, руководители образовательных учреждений и иные категории работников). Представление к указанным видам государственных наград осуществляется в зависимости от степени значимости заслуг кандидата к награждению.
Наградные материалы работников, представляемых к указанным видам государственных наград, должны содержать портфолио, отражающее конкретные заслуги и достижения кандидата.
Не допускается вложение материалов, носящих формальный характер, отражающий достижения коллектива, а не конкретного лица.
Наградные материалы, не укомплектованные портфолио, рассматриваться не будут.


