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Информационное письмо о создании на базе Коллегии профессоров СВФУ регионального отделения Российского профессорского собрания.

21 ноября  2016 года в г. Москва  Учредительной конференцией, в которой приняли участие более 500 представителей Московского, Сибирского, Санкт- Петербургского, Северного и ряда других региональных профессорских собраний, была создана общероссийская  общественная  организация  « Российское профессорское собрание» (РПС).
Целью организации РПС является развитие российской науки, российского образования и формирование профессонально-общественного мнения, в том числе конструктивных предложений по основным вопросам развития науки и высшего образования, политических, экономических и социальных преобразований в регионах и стране, ценностных ориентаций учащихся и научной молодежи. 
На конференции было принято решение о создании организации, принят Устав, избраны руководящие  органы, в состав которых вошли представители РАН, МГУ им. М.В. Ломоносова, СПбГУ, Высшей школы экономики, МГИМО (У) МИД РФ, МГЮА им. О.Е. Кутафина, РЭУ им. Г.В. Плеханова, РУДН и ряда других.
Совет РПС направил письма ректорам крупных федеральных университетов с предложением рассмотреть вопрос о создании региональных отделений профессорского собрания. 
Ректор СВФУ им. М.К. Аммосова Е.И. Михайлова поддержала предложение Совета РПС и считает, что создание  регионального отделения РПС СВФУ позволит повысить рейтинг СВФУ и расширить направления  сотрудничества с ведущими ВУЗами России. Для реализации данного предложения на  базе действующей в настоящее время Коллегии профессоров СВФУ создается региональное отделение РПС.  
[bookmark: _GoBack]В связи с вышеизложенным, просим довести информацию  до членов Коллегии профессоров СВФУ Вашего подразделения, в которую входят все профессора и заведующие кафедрами, а также принять коллегиальное решение о вхождении в состав РО РПС членов Коллегии профессоров СВФУ Вашего учебного подразделения. 
В срок до 1 февраля просим предоставить протокол рабочего совещания  членов Коллегии профессоров Вашего учебного подразделения со списком участников и итогами открытого голосования. 

С уважением, 
Председатель  Коллегии профессоров СВФУ                                                     Д.К. Гармаева 


