Информация по самостоятельным образовательным стандартам, разработанных в 2011 году в рамках Программы развития СВФУ

В 2011 году в рамках Программы развития СВФУ мероприятия 1.1. «Системные преобразования учебного процесса СВФУ для обеспечения перехода на двухуровневую систему обучения» проекта 1 «Модернизация образовательного процесса» работа 1.1.7. «Разработка и внутренняя экспертиза проектов образовательных стандартов» были разработаны 2 образовательных стандарта высшего профессионального образования институтом языков и культуры народов Северо-Востока Российской Федерации и физико-техническим институтом.
Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ, учитывая специфику языковой ситуации в Российской Федерации, разработали  самостоятельный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки (специальности) «Лингвоантропология». Основные идеи разработки стандарта данного направления соответствуют положениям проекта ЮНЕСКО «На пути к Культуре Мира» и развивают Концепцию ЮНЕСКО о языковом многообразии и непрерывном многоязычном образовании, сохранении и развитии исчезающих языков. 

Для практической реализации  языковой политики Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) требуется подготовка специалистов по лингвоантропологии, разрабатывающих научно-теоретические и культуролого-лингвистические предпосылки развития полилингвизма во всех ее субъектах, изучения языковой картины внутреннего мира человека в российской полиязыковой картине мира, социокультурных, социолингвистических, лингвополитических проблем формирования языковой личности, способной к культурной идентификации, 

Языковая политика как часть общей национальной политики РФ  опирается, с одной стороны, на теорию межкультурных и межязыковых коммуникаций в мультикультурном пространстве, а с другой - на теорию языкознания и языкового образования, которые касаются функционирования языка в многонациональном обществе. Для реализации этих задач первостепенным также является предоставление иноязычным гражданам региона, стремящимся к высокой культуре двуязычия и многоязычия, образовательных услуг и возможностей приобщения к языкам и культуре коренного населения региона. Всеми этими факторами определяется актуальность и перспективность разработки специальности «Лингвоантрополог».  

Научная новизна:  Сформирован уникальный самостоятельный образовательный стандарт высшего профессионального образования с 3 профилями подготовки специалиста:

Профиль 1 «Теория и методика формирования билингвальной личности в поликультурном (или полиэтническом) пространстве»;
Профиль 2 «Теория и практика языкового строительства в полиэтническом государстве»;
Профиль 3 «Теория и практика функционирования национально-государственного языка в сфере общественной жизни».
Область применения: учреждения высшего профессионального образования на территории Российской федерации.

Министерство образования РС (Я) и Совет по языковой политике при Президенте РС (Я) поддерживают данный проект. 

Физико-технический институт на основе федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования 3 поколения по направлению подготовки  261400 «Технология художественной обработки материалов» (квалификация (степень) «бакалавр» по предложениям заказчиков (директора  заводов и предприятий  гранильной и ювелирной промышленности) об увеличении сроков учебной и производственной практики разработали собственный образовательный стандарт высшего профессионального образования (2 варианта) по профилю «Технология обработки драгоценных камней и металлов» в рамках направления «Технология художественной обработки материалов».
В собственных образовательных стандартах высшего профессионального образования (первого и второго вариантов) по подготовке бакалавров по профилю ТОДКиМ  в рамках направления 261400.62 «Технология художественной обработки материалов»:

· отражены области применения, куда входят высшее учебное заведение, объединения специалистов и работодателей в соответствующей сфере профессиональной деятельности и исполнительная власть;

· даны характеристики направления подготовки, сроки, трудоемкость освоения ООП и квалификация, а также отражены области,  объекты,  виды профессиональной, производственно-технологической художественно-производственной, научно-исследовательской, проектной, организационно-управленческой деятельности;

· добавлены к основным требованиям освоения ООП  бакалавриата профессионально-специализированными компетенциями (ПСК); 
· раскрыты структура ООП бакалавриата, где подробно расписаны знания, умения и навыки не только для базовой части, но вариативной части, при этом общая трудоемкость составляет 240 з.е. из них:

базовая часть  -  105 з.е.;

вариативная часть – 105- 90 з.е.;

практика (мастерство)  - 33 з.е;

итоговая государственная аттестация – 12 з.е.

· дополнены к требованиям к условиям реализации ООП бакалавриата  следующие моменты:

1) При реализации ООП высшее учебное заведение устанавливает необходимую глубину преподавания отдельных разделов общих гуманитарных и социально-экономических, математических и естественнонаучных дисциплин, в соответствии с профилем ТОДКиМ. 

2) В связи со спецификой профиля «ТОДКиМ» следует приравнять самостоятельную работу студентов (СРС) по профильным  дисциплинам (лабораторные работы и практические занятия)  к аудиторным занятиям.

3) Раздел ООП бакалавриата "Учебная и производственная практики" является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. При реализации ООП бакалавриата по данному направлению подготовки предусматриваются следующие виды практик учебная – 4-6 недель, технологическая  - 4-6 недель, производственная – 4-6  недель и преддипломная  - 4 недели. Конкретные виды практик определяются ООП вуза. Цели и задачи, программы и формы отчетности определяются вузом по каждому виду практики. Практики проводятся в сторонних организациях или на кафедрах и в лабораториях вуза, обладающих необходимым кадровым и научно-техническим потенциалом. Аттестация по итогам практики осуществляется по результатам защиты письменного отчёта с выставлением оценки.

4) Предусмотрена сдача нормативов на разряд по одному или двум рабочим квалификациям по желанию заказчиков.

           Проекты  собственных образовательных  стандартов   высшего профессионального образования СВФУ (СОС ВПО СВФУ) прошли внутреннюю экспертизы. Порядок и условия проведения внешней экспертизы установлен соответствующим техническим заданием на оказание услуг по внешнему конкурсу в 2012 г.
