Итоговый документ IV Всероссийского конгресса кафедр ЮНЕСКО

(г.Казань, 6-7 марта 2019 года)

Участники IV Всероссийского конгресса кафедр ЮНЕСКО

выражая благодарность Правительству Республики Татарстан, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Университету управления ТИСБИ за организацию конгресса;

признавая ключевую роль сети УНИТВИН в развитии сотрудничества между учебными заведениями высшего образования по приоритетным направлениями деятельности ЮНЕСКО

отмечая важность принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 2015 году Глобальной повестки дня в области развития до 2030 года;

исходя из положений Руководства Программы УНИТВИН/кафедры ЮНЕСКО

поддерживая решение 201-й сессии Исполнительного совета ЮНЕСКО «25-летни
й юбилей Программы УНИТВИН/кафедры ЮНЕСКО: прогресс и перспективы»;

выражает убежденность, что сеть УНИВИН является одной из самых плодотворных инициатив ЮНЕСКО;

рассмотрев и обсудив вопросы функционирования российских кафедр ЮНЕСКО в национальном и международном формате

благодарят Генерального директора ЮНЕСКО за внимание к программе УНИТВИН/кафедры ЮНЕСКО;

констатируют прогресс в деятельности российской сети кафедр ЮНЕСКО за четырехлетний период;

с удовлетворением отмечают что деятельность российских кафедр ЮНЕСКО формируется с учетом Среднесрочной стратегии ЮНЕСКО, утвержденных Программы и бюджета Организации, а также Целей устойчивого развития до 2030 года;

поддерживают инициативы кафедр ЮНЕСКО, направленные на развитие взаимодействия с сетью ассоциированных школ и центров профессионального образования ЮНЕВОК как обеспечение преемственности распространения гуманистических идеалов ЮНЕСКО на всех уровнях образования; 
призывают кафедры ЮНЕСКО четко увязать свою деятельность с целями устойчивого развития до 2030 года и приоритетами ЮНЕСКО в области образования, естественных наук, социальных и гуманитарных наук, культуры, а также коммуникации и информации;

подчеркивают важность развития сотрудничества с кафедрами ЮНЕСКО на национальном, региональном и международном уровне,

рекомендуют наладить взаимодействие в кафедрами ЮНЕСКО из развивающихся стран, руководствуясь Глобальным приоритетом ЮНЕСКО «Африка»;

призывают кафедры ЮНЕСКО установить партнерские отношения с Институтами категории I и Центрами категории II в рамках своей компетенции;

отмечают необходимость разработки информативных многоязычных сайтов кафедр ЮНЕСКО исходя из принципа многоязычия Организации и в целях повышения наглядности деятельности кафедр для участников сети УНИТВИН стран-членов Организации; 

настоятельно рекомендуют на регулярной основе информировать кураторов в штаб-квартире ЮНЕСКО о проводимых мероприятиях и реализуемых на кафедрах ЮНЕСКО программах;

заявляют о назревшей необходимости учреждения Международного координационного комитета кафедр ЮНЕСКО для укрепления международного сотрудничества внутри сети УНИТВИН и приданию ей межсекторального характера;

утверждают новый состав Координационного комитета кафедр ЮНЕСКО Российской Федерации;

поручают Координационному комитету:

 - оказывать содействие кафедрам ЮНЕСКО в установлении партнерства с российскими комитетами про программам ЮНЕСКО, региональными координаторами ассоциированных школ и руководителями центров ЮНЕВОК;

- провести работу по созданию сайта Координационного комитета для распространения информации о деятельности российской сети УНИТВИН в России и за рубежом;

- наладить регулярное информирование кафедр ЮНЕСКО об инициативах, проектах и мероприятиях Организации, а также изменениях в требованиях к отчетам кафедр ЮНЕСКО;

- информировать штаб-квартиру ЮНЕСКО о результатах IV Всероссийского конгресса кафедр ЮНЕСКО.

