Итоги I Межвузовской олимпиады по культурологии

По итогам мероприятий олимпиады были определены победители, занявшие призовые места в личном и командном зачетах. 
· Студенты-культурологи группы «Культурология. Социокультурное проектирование» ИЯКН стали обладателями диплома I степени  Межвузовской студенческой олимпиады 2013 года по культурологии (капитан - студент 1 курса Егор Протопопов). 
· Дипломом II степени награждена команда ЯГСХА (капитан – студент 2 курса группы «Туризм» Вячеслав Абрамов). 
· Дипломом III степени отмечена команда ЯФ СПбГУП (капитан – студент 5 курса группы «Социально-культурная деятельность» Антон Шишмарев).
Подведены  итоги олимпиады-конкурса по номинациям: (инициатор номинаций - ректор СВФУ Евгения Исаевна Михайлова): 
·  «Лучший знаток в области культурологического знания» - Галина Семенова (студентка 1 курса группы «Страхование» финансово-экономического института СВФУ);
· «Лучшее культурологическое эссе» - команда медицинского института СВФУ (капитан – студентка 1 курса группы «Медико-профилактическое дело» Алена Кычкина);
· «Лучшая социально-культурная проектная работа» - команда педагогического института СВФУ (научный руководитель к. педаг.н., профессор кафедры культурологии ИЯКН Г.С. Попова).
· Специальный приз СВФУ имени М.К. Аммосова «За инновационное решение социально-культурного проекта» - команда Якутской государственной сельскохозяйственной академии.
· Приз  ректора ЯГСХА Леонида Николаевича Владимирова – Василий Сивцев (студент 2 курса группы «Культурология. Социокультурное проектироввание» института языков и культуры СВ РФ)
· Приз ректора ЯФ СПбГУП Нины Николаевны Долгановой – Антон Шишмарев (студент 5 курса группы «Социально-культурная деятельность» Якутского филиала Санкт-Петербургского университета профсоюзов).
В рамках программы недели студенческой науки 27 апреля также прошла культурологическая секция «Современные проблемы сохранения культурного наследия». По решению жюри, возглавляемого доцентом кафедры культурологии, кандидатом культурологии Н.С.  Поповым, присуждены дипломы и призы:
· Первое  место – Кэрэчээнэ Слепцова (студентка 1 курса группы «Педагогическое образование» ИЯКН), тема работы «Старинные вещи как семейные ценности»
· Второе место – Василий Сивцев (студент 2 курса группы «Культурология. Социокультурное проектирование» ИЯКН), тема работы «Музыкальное сопровождение в условиях библиотек» 
· Третье место – Анжелика Сивцева (студентка 2 курса группы «Культурология. Социокультурное проектирование» ИЯКН), тема работы «Проектирование места проведения национального праздника ысыах  в с. Сватай Среднеколымского улуса».

Поздравляем победителей, всех участников олимпиады и желаем дальнейших успехов в учёбе, профессиональной деятельности! Надеемся, что олимпиада по дисциплине «Культурология» будет развиваться, ее география – расширяться и станет доброй традицией нашего университета. До  встречи в следующем году! 
Л.А. Кузьмина, заведующая кафедрой культурологии
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