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Введение 
По разделу «История науки» нового кандидатского экзамена каждый соискатель пишет реферат. Тема реферата выбирается самим соискателем по согласованию с научным руководителем. Тематики рефератов, составленные кафедрой, являются рекомендуемыми, примерными. Аспирант (соискатель) может сам предложить и выбрать любую другую тему по истории «своей» отрасли науки, согласовав ее с научным руководителем. 

Руководитель дает консультацию соискателю по подбору литературы, составлению плана, выбору методов и др. вопросам подготовки реферата. Он же осуществляет первичную экспертизу реферата, результаты которой с соответствующими выводами, замечаниями, рекомендациями, излагаются на титульном листе работы или в виде отдельного отзыва.

Рефераты, прошедшие первичную экспертизу научного руководителя, сдаются кафедре философии для рецензирования и выставления оценки. 

Аспирант (соискатель) допускается к сдаче устного экзамена по философии науки при наличии положительной оценки реферата. Эта оценка учитывается также  при выставлении соискателю результирующей оценки на экзамене, которая складывается из оценок реферата и ответов по двум разделам философии науки. Эта средняя оценка заносится в итоговый протокол экзамена, а впоследствии включается в форму 2.2 – удостоверение о сдаче кандидатского экзамена. Таким образом, реферат по истории конкретной отрасли научного знания – это составная часть кандидатского минимума, притом важная, служащая допуском к устному экзамену и влияющая на качество итоговой оценки  по «Истории и философии науки». Успешное завершение реферата невозможно без понимания особенностей, критериев данного вида аспирантского труда и без развитых навыков, умений самостоятельной работы с научной литературой. Учитывая все это, в данной разработке даны советы по написанию и оформлению реферата аспирантами (соискателями), рекомендованы апробированные методы самостоятельной работы с книгами.

 Требования к реферату

      Реферат по истории науки должен быть написан на тему, органично связанную с научной дисциплиной и научной темой аспиранта, соискателя. Его выполнение требует компетентного применения методов историко-логического анализа науки. Реферат выполняется согласно плану, который включает в себя введение, основные главы, параграфы или разделы, заключение, список использованной литературы. Ссылки на литературу можно сделать постранично или в конце работы. Список использованной литературы дается в алфавитном порядке, с указанием выходных данных (Ф.И.О. Название. Место издания, год издания). Объем работы, как правило, не выходит за пределы 1 печатного листа, т.е. 16 стр. через 1 интервал, или 24 стр. через 1,5 интервала на компьютере, шрифт 12.

      Во введении обычно дается обзор литературы по теме, обоснование темы, ее актуальность, практическое значение; нерешенные моменты;   цели и  задачи исследования. В содержании глав, параграфов реализуются цель, задачи исследования. Аргументированно, доказательно раскрывается проблема или гипотеза, выдвинутая во введении.

      В заключении даются выводы, оценки, обобщения, предложения по теме. 

     Оглавление (план) работы, как правило, помещается в начале реферата перед введением. В нем четко отражается структура реферата, которая должна соответствовать целям, задачам работы, логике раскрытия ее содержания. 

     Список литературы приводится в конце реферата в алфавитном порядке. Следует указывать источники, откуда заимствуются идеи, взгляды. Оформление цитат, ссылок, весь научно-справочный аппарат должны соответствовать установленным в науке правилам.

      В оформлении реферата следует обратить  внимание на титульный лист, обложку. Работу надо сброшюровать тем или иным способом.

      Эти общие требования в принципе известны соискателям еще со студенческих лет. Однако студенческие работы менее самостоятельны и могут не содержать элементов новизны. Целью студенческого реферата, как правило, является изложение имеющихся в науке учений, теорий по определенной теме. При этом студент должен показать умение поиска информации, работы с научными публикациями, знание оформления ссылок, списка литературы, определенный уровень логической мысли, письменной речи. Этими навыками, разумеется, в той или иной мере владеет каждый соискатель. Но этого далеко недостаточно для продуктивной работы над аспирантским рефератом потому, что он существенно отличается от студенческого и к его написанию, оценке предъявляются другие, более высокие требования.

      Чем же отличается реферат аспиранта, соискателя? Прежде всего, от будущего ученого требуется раскрытие историко-научной темы на основе современной научной методологии с изложением основных проблем и нерешенных вопросов. Следовательно, реферат должен носить более самостоятельный характер по сравнению со студенческим. Реферат соискателя оценивается, исходя из следующих критериев:

-     соответствие темы реферата его содержанию. А в содержании работы должны быть освещены проблемы истории конкретных отраслей наук  (естественных, математических, технических, социально-гуманитарных);

- достаточность, репрезентативность обозреваемой, анализируемой научной литературы (не менее 10 источников);

-     методологическая корректность и обоснованность выводов;

-     логичность структуры работы, ее соответствие цели, задачам раскрытия содержания реферата;

-     обоснованность выводов;

-     язык, стиль изложения и оформление реферата.

      Для сравнения рекомендуем работу А. Захарова и Т. Захаровой [7, с. 135-137]. 

      После выбора темы, составления рабочего плана реферата соискатель приступает к разработке темы. Успех этой работы непосредственно зависит от знания, навыков и умения соискателя выбрать оптимальные варианты поиска научной информации и самостоятельно работать с книгами.  Отсутствие или слабое развитие навыков рационального поиска информации, продуктивного чтения и конспектирования книги не может не сказываться на качестве  подготовленного реферата, а в дальнейшем – на теоретико-методологическом  уровне диссертации. Поэтому, не жалея времени и усилий, следует постоянно заботиться  о совершенствовании техники и организации своего умственного труда. По подбору литературы, работе с библиотечными каталогами, информационными и библиографическими изданиями, указателями, справочниками, в том числе с использованием компьютерной сети Интернет, полезные рекомендации содержатся в книгах Ю.Г. Волкова (2, с.11-25), Ф.А, Кузьмина (8, с. 39-45), И.Н. Кузнецова (9, с. 85-102, 430-446). В учебно-методическом пособии И.Н. Кузнецова приводятся новые правила библиографического описания источников в соответствии с ГОСТ 7.1 – 2003 и примеры оформления источников в соответствии с новым библиографическим описанием (9, с. 232-273). Хотя сегодня по инерции все еще продолжает использоваться старый ГОСТ 7.1-84, в ближайшем будущем библиографическое описание источников диссертации будет основано на правилах нового  ГОСТ 7.1- 2003. Список литературы в конце нашей брошюры оформлен в соответствии с правилами нового  библиографического описания.

О языке и стиле реферата

При подготовке реферата следует уделить большое внимание языку и стилю письменной научной речи. Хотя в этой среде нет общего свода правил, в науке существуют  языково-стилистические особенности, закрепленные традициями. Так, научному тексту присуща смысловая законченность, логичность. Много в нем специальных терминов, которые позволяют в емкой форме выразить суть явлений, давать определения, характеризовать факты, законы науки. Наличие в любой отрасли науки терминов из иностранных языков объясняется тем, что ученые выбирают, вводят в оборот те понятия, которые более точно и кратко выражают самое существенное в явлениях, процессах, отношениях. Научная терминология интернациональна и требует систематической работы по ее освоению, отбору, применению. Эмоциональные языковые обороты, вполне допустимые в публицистике, неуместны в научном тексте.

Культура научной речи имеет такие признаки как, смысловая точность, ясность, краткость. И в реферате следует стремиться к точности в изложении мысли, ибо неточность может исказить смысл написанного. Неправильно выбранные термины, слова приводят к неадекватному толкованию тех или иных положений текста. Смысловая точность способствует боле четкому пониманию читателем теоретической и практической ценности любой работы: реферата, статьи,  диссертации и т.д. Поэтому следует избегать в своих сочинениях лексических ошибок, канцелярских штампов и добиваться точности в употреблении слов, в особенности терминов из иностранных языков. Работа аспиранта по совершенствованию своей профессиональной лексики должна быть постоянной. В этом большую помощь окажут словари, справочники, тезаурусы (См. список рекомендуемой литературы: 3, 10, 15, 17).

К сожалению, аспиранты зачастую обнаруживают элементарное незнание смысла употребляемых терминов, категорий и допускают их произвольное толкование. А ведь научная терминология – это не просто совокупность слов, а система, выражающая сущность того или иного класса явлений, процессов, отношений. Следовательно, овладение терминологической системой науки – это необходимая часть подготовки аспиранта и один из показателей его общей и профессиональной культуры.

Ясность – это доступность и доходчивость изложения мыслей. Содержание реферата  и других трудов рассчитано на ученых, которые будут читать, оценивать их. Усложненность текста, его перенасыщенность «модной» терминологией, гуманными рассуждениями придают реферату, статье только видимость научности. Описание, объяснение, интерпретация любого сложного объекта исследования, помимо всего прочего, должно опираться на принципы общедоступности научного языка и терминологии конкретной отрасли знания. 

Научной речи присуща также краткость. В написании реферата необходимо избегать повторов, обтекаемых предложений, излишней детализации, словесной «воды», не имеющих смысловой нагрузки. В реферате слова, так же как и в тексте статьи, диссертации, служат цели, чтобы точнее, яснее и в то же время короче донести читателю суть аргументов, рассуждений, раскрывающих цели, задачи исследования. Поэтому увлечение предложениями, далекими от содержания темы – это непозволительное излишество, которое следует преодолеть в процессе подготовки реферата. умение кратко, без словесной «воды» выразить мысли послужит хорошую службу при написании текста диссертации.

Письменная научная речь, кроме языковых, имеет и стилистические особенности. Прежде всего, это стремление к объективности изложения, свободной от предвзятости, предрассудков, пристрастий личных и групповых. Хотя полная объективность является только идеалом, цель науки – достижение максимально возможной истинности. И в реферате возможно приближение к истине, если соискатель тщательно обосновывает свои суждения, выводы. Аргументированность, доказательность – это главные средства уменьшения субъективности оценок, рассуждений.  Научный стиль речи является безличным. В центре внимания находится не сам субъект, а содержание и логическая последовательность мыслей, аргументов, знания. Автор  текста отступает на второй план. Поэтому в научных работах ученые, выражая свое мнение, редко прибегают к местоимению «я». Как правило, часто применяется местоимение «мы». Здесь учитывается также и то, что в результатах исследований отражаются усилия и предшественников, и коллег по кафедре, лаборатории, научной школе. Однако и частое применение местоимения «мы», как замечает И.Н. Немыкина, производит малоприятное впечатление. Поэтому она советует пользоваться такими конструкциями, которые исключили бы употребление личных местоимений. Например, это неопределенно-личные предложения («Вначале…, а затем…»); изложение от третьего лица («Автор полагает…»); предложение со страдательным залогом («Разработан комплексный подход к исследованию») [12.С.14]. Для обозначения уровня достоверности знания рекомендуется применение вводных слов и словосочетаний: конечно, разумеется, действительно, видимо, надо полагать, возможно, вероятно.

Совершенствование языка и стиля реферата и любой другой работы аспиранта невозможно без знания речевых функций текста и лексических средств их реализации, без превращения этих знаний в практические умения, навыки. Ниже в форме таблицы приводятся речевые клише, выполняющие различные функции и служащие средствами связи между предложениями. Таблица взята из брошюры И.Н. Немыкиной [12. С.15-16].

	Речевая функция
	Лексические средства

	Причина и следствие, условие и следствие
	(и) поэтому, потому, так как

поскольку 

отсюда следует

откуда следует

вследствие

в результате

в силу этого, ввиду этого

в зависимости

в связи с этим, согласно этому

в этих условиях, при таких условиях

(а) если (же) …, то

                                          свидетельствует

                                          указывает

                                          говорит

                                          соответствует

               что                    дает возможность

                                          позволяет

                                          способствует

                                          имеет значение и т.д.  

	Временная соотнесенность и порядок изложения
	сначала, прежде всего

одновременно, в то же время, здесь же

наряду с этим

предварительно, ранее, выше

еще раз, вновь, снова

затем, далее, потом, ниже

в дальнейшем, в последующем, впоследствии

во-первых, во-вторых и т.д.

в настоящее время, до настоящего времени

в последние годы, за последние годы

наконец, в заключении

	Сопоставление и противопоставление
	однако, но, а, же

как…, так и…; так же, как и

не только, но и…

по сравнению; если…, то…

в отличие, в противоположность, наоборот

аналогично, также, таким образом

с одной стороны, с другой стороны

в то время как, между тем, вместе с тем

тем не менее

	Дополнение или уточнение
	также и, причем, при этом, вместе с тем

кроме того, сверх того, более того

главным образом, особенно

	Ссылка на предыдущее или последующее высказывание
	тем более, что…

в том случае, в случае, то есть, а именно

                                             сказано

                                             показано

                                             упомянуто

                                             отмечено

              как было              установлено

                                             получено

                                             обнаружено

                                             найдено

                            говорилось          

          как           указывалось           выше

                           отмечалось

                           подчеркивалось

согласно этому, сообразно этому, соответственно этому

в соответствии этим, в связи с этим

в связи с вышеизложенным

данный, названный, рассматриваемый

такой, такой же, подобный, аналогичный, сходный

подобного рода, подобного типа

следующий, последующий, некоторый

многие из них, один из них, некоторые из них

большая часть, большинство

	Обобщение, вывод
	таким образом, итак, следовательно

в результате, в итоге, в конечном счете

                                 вытекает      

         отсюда           следует               из этого

                                 понятно

                                 ясно

                         позволяет сделать вывод

     это              сводится к следующему

                         свидетельствует

наконец,  в заключении

	Иллюстрация сказанного
	например, так, в качестве примера

примером может служить

такой как

в случае, для случая

о чем можно судить, что очевидно

	Введение новой информации
	рассмотрим следующие случаи

остановимся подробно

приведем несколько примеров

основные преимущества этого…

некоторые дополнительные замечания…

несколько слов о перспективах исследования


И.Н. Немыкина также рекомендует применять специальные функционально-синтаксические средства, указывающие на последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, значит, итак и т.п.). Противоречивые отношения можно обозначить такими словами и словосочетаниями: однако, между тем, тем не менее, в то же время и др. 

Для обозначения причинно-следственных связей целесообразны обороты: следовательно, поэтому, благодаря этому, сообразно с этим, вследствие этого, кроме того, к тому же. При переходе от одной мысли к другой применяются словосочетания: прежде чем перейти к…, обратимся к …, рассмотрим, остановимся на…, необходимо рассмотреть.  К выводу, определениям подходят следующие слова и словосочетания: итак, таким образом, в заключении отметим, подводя итог, следует сказать, все сказанное позволяет сделать вывод [12. с.13].

Работая над рефератом, аспирант получает хорошую возможность для совершенствования языка и стиля своей письменной научной речи. От уровня языково-стилистической культуры соискателя в немалой степени зависит качество диссертационного исследования.
Что способствует успешному чтению?

    Чтение научной литературы – это всегда серьезная умственная работа, школа эвристического мышления, диалога с автором. Поэтому соискателям необходимо хорошо усвоить основные приемы, способы работы с книгой и творчески их использовать в процессе написания реферата и подготовки к устному экзамену. Ответы на вопросы билетов не могут быть добротными без соответствующего анализа литературы, рекомендованной Программой кандидатских экзаменов. Работа  с научной книгой  невозможна без овладения методикой успешного, продуктивного чтения.

  Прежде всего, руководствуясь планом реферата и программой экзамена  надо составить список изучаемой литературы, продумать порядок библиографического поиска и наметить календарный план чтения. Затем рекомендуется определить цели чтения. Следующим этапом работы с книгой является предварительное ознакомление с ее общим построением, титульным листом, оглавлением, аннотацией, предисловием и другими элементами ее научно-справочного аппарата. Это позволяет читателю сразу увидеть, что искать в книге и определить характер дальнейшей работы с ней. Ведь в некоторых случаях интерес представляют отдельные главы или параграфы.

      После предварительного ознакомления с книгой следует выбрать оптимальный способ чтения. Иногда при поиске конкретных фактов, сведений ограничиваются просмотром книги. При работе с газетами, журналами, сборниками статей применяют выборочное чтение. Однако эти способы малопригодны при серьезном, углубленном изучении научной литературы. Они играют служебную, вспомогательную роль.

      Наиболее эффективным способом изучения литературы считается чтение с глубоким усвоением, «проработкой» содержания книги. Такое чтение предполагает определенную систему работы по анализу текста и письменную организацию материала. 

      Овладение рациональными методами изучения текста – это одно из главных условий успешного чтения. Рекомендуется расчленить текст на законченные в смысловом отношении части и прорабатывать каждую из них в отдельности, затем осмыслить ее связь с другими частями книги.

      Чтобы хорошо усвоить содержание книги, следует читать ее внимательно, вдумчиво. Для успешного чтения необходимо сосредоточиться на том, что читаешь; брать самую сущность читаемого, отбрасывая мелочи; «охватывать мысль» автора вполне ясно и отчетливо. Все это помогает выработке ясности и отчетливости собственных мыслей; воображать ярко и отчетливо то, что читаешь.

      Закончив чтение книги, нужно воспроизвести в своей памяти ее содержание. Если не удается глубоко разобраться в ее положениях, то следует обращаться к книге еще и еще раз, не боясь третьего, и четвертого, и более подходов. Не следует паниковать, если книга по прочтении не будет понятна сразу. Такого никогда почти не бывает ни с одним человеком.

      Только путем систематического вдумчивого чтения, неоднократного обдумывания вопроса с разных сторон, можно добиться более или менее добротного понимания изучаемой проблемы или первоисточника.

О технике продуктивного чтения

      Последовательность умственных операций при чтении и изучении текста называется алгоритмом чтения. Именно алгоритм лежит в основе продуктивного и в то же время достаточно быстрого чтения. Суть чтения по алгоритму заключается в том, что информация текста сопоставляется с отдельными ячейками – блоками алгоритма. Соответствующая информация укладывается медленно в эти блоки, которых всего семь: 1) название, 2) автор, 3) источник, 4) основная идея текста, 5) фактический материал, 6) анализ текста, сопоставление точек зрения по рассматриваемым вопросам, 7) новизна работы  [11. с.27]. По каждому из 7 пунктов выносится суждение. Чтение с одновременной классификацией материала должно превратиться в привычку.

      Для выявления смысловой сути текста в самое короткое время специалисты советуют пользоваться алгоритмом дифференциальным. Это – программа, при помощи которой каждый фрагмент текста разбивается на логические элементы, которые затем отрабатываются в отдельности. Данный алгоритм имеет 3 блока: 1) составление смысловых рядов, 2) выявление «ключевых» слов, 3) извлечение основного содержания текста (11, с. 28). Конечно, чтобы научиться выделять ключевые слова, нужно читать немало текстов, подчеркивая в них слова, несущие основную смысловую нагрузку. Эти ключевые слова объединяются в сознании читателя в лаконичные выражения, отражающие главный замысел книги. Произведение как бы мысленно сжимается, конспектируется. Содержание прочитанного не рекомендуется излагать дословно. Его нужно передать своими словами, преобразовать в наиболее удобную, понятную для себя мыслительную форму. Таким  путем выявляется и постигается суть текста, вырабатывается умение выделить главное, основное от второстепенного и глубоко проникать в логику изложения автора.

      Психологи [6] издавна предлагают использовать при осмысливании текста следующую систему приемов:

1. Постановка вопросов к самому себе и поиск ответов на них либо в текстах, либо путем воспоминания и рассуждения.

2. Постановка вопросов-предложений.

3. Предвосхищение плана изложения текста.

4. Предвосхищение содержания, то есть того, что будет сказано дальше.

5. Мысленное возвращение к ранее прочитанному под влиянием новой мысли.

6. Критический анализ текста, оценка, дополнение его, выражение своего мнения. И в начале XXI века эти предложения сохраняют свою актуальность.

Овладение этими приемами, безусловно, требует много труда и времени. Но зато, овладев ими, можно существенно повысить и качество, и скорость чтения.

      Большую роль для выявления логической структуры текста имеет работа с абзацем и словами-ориентирами. В каждом абзаце нужно составить в уме план прочитанного.   

      Слова ориентиры недаром сравнивают с дорожными указателями. Они указывают, где и когда появится поворот мысли или нужная нам информация. Как правило слова «но», «однако» и т.д. предупреждают об изменении хода мыслей; слова «поэтому», «таким образом», «следовательно» подчеркивают особо важное положение; слова «итак», «в итоге», «наконец» подводят к выводу, заключению. Выделение, подчеркивание слов-ориентиров помогает быстрее и глубже усвоить текст.

      Вообще полезно читать книгу из личной библиотеки с карандашом в руке, подчеркивая не только отдельные слова, но и фразы. Однако при работе с библиотечными книгами нельзя их чертить карандашом, а нужно пользоваться приемом вкладных листов. На одной стороне листа делаются отметки, относящиеся к левой, на другой – к правой странице книги.

      Скорость чтения обычно превышает скорость речи в 3-4 раза. Поэтому не рекомендуется проговаривать вслух или про себя слова текста. Даже, как замечено специалистами, простая артикуляция органов речи при чтении без произнесения слова, заметно замедляет скорость чтения. Не нужно также водить пальцем по строкам или поворачивать голову вслед за изменением взгляда, возвращаться к прочитанному тексту без особой надобности.

      Конечно, мы здесь высказали лишь некоторые общие советы по технике чтения. Для полного овладения методикой продуктивного чтения необходимо обратиться к специальной литературе. Хорошим руководством по методам  и приемам ускоренного чтения служат книги О.А. Андреева и Л.Н. Хромова, Э.В. Минько  и А.Э. Минько [1, 10].
Как изучать первоисточники?

      Для глубокого  творческого усвоения содержания, идей научных, философских трудов следует вести записи прочитанного. При этом используется не только зрительная, но и двигательная память. Главным достоинством этого метода является то, что читатель имеет возможность не просто воспроизводить содержание текста, а анализировать его, оценивать, выразить свое отношение к прочитанному. Выбор конкретных форм записей зависит от назначения записи и от индивидуальных особенностей, предпочтений личности. Цели записи могут быть самыми разными: для выступления перед аудиторией, для написания текста реферата, статьи, диссертации, подготовки к экзаменам и т.д.

      Начинать записи нужно с указания библиографических сведений о первоисточнике. Это делается для того, чтобы по мере надобности можно было возвратиться к прочитанному, уточнить те или иные положения. Чтобы ведение записей не превращалось в механическое переписывание, следует применять разные формы записей, вести их без лишних подробностей и второстепенных деталей. Полезно продумать перечень сокращенных слов, терминов и всегда держать его «под рукой».

План 

      Одной из самых удобных форм записи является составление плана изучаемого текста. План отличается краткостью и отражает последовательность изложения материала. Он помогает восстанавливать в памяти содержание книги и служит хорошей основой, руководством для составления тезисов и конспектов. План также удобен тем, что его пункты, как правило, составляются уже в процессе первоначального чтения.

      Планы бывают простыми и сложными. Сложный план в отличие от простого имеет к основным пунктам еще и подпункты, раскрывающие их содержание. При работе с крупными первоисточниками, которые изучаются продолжительное время, план позволяет без потери времени восстановить в памяти ранее прочитанное. План можно использовать и при самоконтроле. Подробное раскрытие пунктов плана без дополнительного обращения к источнику свидетельствует о хорошем усвоении материала.

      Однако нельзя ограничиваться в изучении первоисточников только составлением планов. Недостатком плана является то, что он не передает фактического содержания текста, не раскрывает систему доказательства, аргументации автора. План передает лишь схему, «скелет» произведения. Поэтому естественно, что план нуждается в дополнении его выписками, тезисами, конспектами, обобщениями.

Выписки
      Выписки – основа работы с любой книгой. Их делают на специальных карточках, тетрадях или листах бумаги одинакового формата. При этом обязательно отмечаются исходные данные книги, указываются ее страницы. Нужно оставлять поля для дальнейших записей, дополнений. Выписки помогают собрать материал, проанализировать различные точки зрения. Достоинства выписок – в их точности.

      Известно, что многие классики, как правило, делали выписки из всех книг, какие они читали, нанося при этом на бумагу свои рассуждения. Выписки и конспекты многих ученых бывают в несколько раз больше, чем написанная ими книга.

      Выписки очень полезны при подготовке доклада, реферата, диссертации. Однако выписки не могут отразить полностью всего содержания книги. Они носят отрывочный характер. Пользование только выписками может привести к изучению не произведения в целом, а отдельных его положений. Цитаты, положения, вырванные из общего контекста, не всегда могут быть правильно поняты. Поэтому при выписывании не нужно стремиться к слишком обильному цитированию в ущерб работе по глубокому анализу текста. Выписывают, как правило, самое главное, суть вопроса. Рекомендуется при этом не заучивать механически цитаты, а глубоко разбираться в их содержании, вырабатывать навыки интерпретации, осмысления текста.

Составление тезисов
      Тезисы – это сжатое изложение идей, выводов произведения, отражение того, что доказывает или опровергает автор. Если выписки содержат только формулировки или фактический материал, то тезисы содержат в себе доказательства, защиту выдвинутых идей, выводов.

      Как показывает практика, умело составленные тезисы лучше раскрывают содержание книги, чем конспекты, выполненные способом только текстуальных выписок. Тезисы незаменимы при подготовке к выступлению, составлению реферата.

      Тезисы делятся на основные, простые, сложные. Основные тезисы отражают главные идеи, выводы. Их составляют после усвоения произведения в целом, ибо главные выводы, как правило, содержатся в конце книги. Простые тезисы можно выделить из всех частей произведения уже в ходе первоначального чтения. Часто они выступают элементом основного тезиса. В случае, если тезисы составляются в соответствии со сложным планом, то его главные пункты будут раскрываться основными тезисами, подпункты – простыми. Записи, объединяющие простые и основные тезисы, в литературе называются сложными тезисами. В них за основными тезисами следуют простые, поясняя их содержание. Часть простых тезисов можно записывать в виде цитат. Основные же тезисы рекомендуется формулировать по возможности самостоятельно, обобщая, переделывая выписанные или выделенные выводы.

      Тезисы рекомендуется нумеровать, придерживаясь логической последовательности идей. Они не должны повторять друг друга. Умело составленные тезисы в сочетании с планом и выписками могут служить добротным текстом.

Аннотация, резюме
      Аннотация – краткая характеристика, обобщение содержания книги. Составляется она по прочтении всего труда, так как содержит его оценку, дает о нем общее представление. Такой формой записи обычно пользуются тогда, когда намерены вернуться к изучаемому источнику или же дают ему предварительную характеристику.

      Резюме – это близкая к аннотации форма краткой оценки первоисточника. Но в отличие от аннотации резюме характеризует выводы, итоги книги, а не ее содержание. К резюме, как правило, прибегают при кратком заключительном изложении выводов книги.

      Аннотации, резюме могут быть подкреплены, обоснованы выписками из прочитанного.

Конспект
      Конспект – наиболее сложная и более универсальная форма записи прочитанного, в которой выделяется самое основное в тексте, обобщаются главные теоретические положения книги. 

      Конспект объединяет план, выписки, тезисы, если они в целом отражают логику книги. При этом, одним из главных требований, предъявляемых к конспекту, является наличие систематической, логически связной записи. Поэтому одни только выписки, если между ними нет смысловой, логической связи, не могут считаться конспектом.

      Главной нитью при составлении конспекта является внутренняя логика произведения. В отличие от тезисов и выписок конспекты могут содержать не только основные идеи, факты, но и систему доказательства, примеры, собственные мысли, мнения читателя. Но при этом к конспектам также предъявляется требование обязательной краткости.

      Различают 4 типа конспектов:

1. плановый,

2. текстуальный,

3. тематический,

4. свободный.

      Плановый конспект составляется согласно плану книги. Каждому вопросу плана будет соответствовать определенная часть конспекта. Будучи сжатым, план-конспект особенно полезен при подготовке доклада. Однако по плановому конспекту трудно восстановить в памяти содержание книги по истечению длительного времени. Существует вопросно-ответный вид плана-конспекта. В этом случае пункты плана составляются в вопросительной форме, на которые даются сжатые, точные ответы.

      Текстуальным называется конспект, состоящий в основном из  цитат, которые логически связаны друг с другом. Достоинство текстуального конспекта состоит в том, что он используется длительное время, так как дословно цитирует автора. Это полезно для сравнения, анализа различных мнений, точек зрения. Однако для других целей данный тип конспекта менее пригоден. Чрезмерное увлечение им может привести к механическому переписыванию цитат вместо логического анализа содержания книги. Поэтому текстуальный конспект целесообразно снабдить планом, дополнить тезисами, своими обобщениями и мыслями. 

      Тематический конспект выполняется для разработки определенной проблемы с использованием нескольких книг. От него не требуется раскрытие содержания каждого источника в целом. Тематический конспект облегчает работу над темой занятий, рефератов, когда обычно на проработку дается ряд первоисточников.

      Наиболее полноценным, универсальным является свободный конспект. В нем сочетаются выписки, цитаты, тезисы; текст или часть его снабжается планом. Используя все виды записей, читатель должен самостоятельно, логично, кратко изложить главные идеи источника. Для этого необходимо глубокое осмысление содержания книги, развитый стиль письма, свободное овладение материалом.

      Полезным является составление словаря терминов, понятий, встречающихся в первоисточнике. Такая  работа связана с поиском информации в справочниках, словарях и существенно углубляет аналитическую проработку текста. Незнание терминов существенно затрудняет уяснение теоретического содержания изучаемых работ. Составление собственного глоссария незнакомых понятий – верный путь хорошего овладения категориальным аппаратом не только отдельного произведения, но и отраслей науки.

      Одной из форм работы с книгой является выполнение логических, обобщающих, практических заданий по первоисточникам. Конспектирование книги в ходе выполнения подобных заданий проводится под непосредственным руководством преподавателя.

      Особое значение при составлении любого вида конспекта имеет оформление, организация текста записей. Текст должен иметь четкую структуру, заголовки, подзаголовки, выделения. Записи рекомендуется делать убористыми, четкими. В то же время интервалы между строками должны быть достаточными для вписывания новых слов.

      Полезно каждому читателю выработать свою систему сокращений, символику. И просто необходимо овладеть различными приемами выделений и разграничений текста, как абзацные отступы, пробельные строки, нумерация, подчеркивания и отчеркивания, ключевые слова, вехи, рамки. Для выделения важных положений, выводов, расчленения частей записи следует пользоваться фломастерами, маркерами, чернилами разных цветов.  Цвет помогает выделению важных частей текста и концентрированию внимания при чтении конспекта. Правильная организация записи, ее компактность и разноцветность создают большое удобство при дальнейшем использовании конспекта в процессе подготовки к экзаменам. 

* * *

      Чтение и конспектирование книги  - сложный умственный труд, процесс активный, творческий. Поэтому к работе с литературой следует относиться со всей серьезностью, ответственностью. Необходимо всегда иметь в виду,  что любая учебная дисциплина требует, чтобы с нею обращались как с наукой, то есть, чтобы ее изучали.

      Работа с книгой не только средство познания, но и способ развития творческих качеств, умственных способностей человека. Чтобы работа с книгой и конспектом получилась подлинно творческой, не нужно ограничивать свой труд, поиски истины рамками только изучаемого произведения. Требуется систематическое изучение всего программного материала.

      Навыки, умения работы с книгой глубоко индивидуальны. Они шлифуются, совершенствуются в течение всей жизни человека, вместе с развитием его личности. Выработка навыков продуктивного чтения и рациональная запись, закрепление прочитанного – это составляющая часть интеллектуальной работы по освоению идей, содержания первоисточников, их творческого осмысления.

      Во всех видах, формах самостоятельной работы важнейшую роль сегодня играют информационные технологии, опирающиеся на достижения компьютерной техники и средств связи. Новая техника, безусловно, освобождает соискателей от рутины. Интернет позволяет подключаться к самым различным библиотечным каталогам, сократить время на библиографический поиск источников. Все это очень хорошо – оно поднимает на совершенно новый уровень техническое обеспечение самостоятельной работы, облегчает проработку, конспектирование первоисточников. Но оно автоматически не улучшает качество и результаты самостоятельного труда. Последнее возможно только тогда, когда потребитель информации, обрабатывая, осмысливая ее, получает новое знание, новые навыки. Работая за компьютером, человек должен выйти за рамки простого потребления, поглощения информации, «выуживания» текста. Ему необходимо, прежде всего, мыслить, думать. А это предполагает развитие памяти, внимания и умения выделять главное в работе с любым материалом. Следовательно, описанные выше методы работы с книгами, во многом сходны с техническими приемами усвоения информации на компьютере. Любой вид самостоятельной работы с применением и без применения компьютера продуктивен только при творческом подходе, развивающем эвристическое мышление.
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