В 2008 году, по приглашению Главы Оймяконского района, я приехал на работу в один из крупнейших золотодобывающих районов республики. За плечами у меня была Якутская Государственная Сельскохозяйственная Академия.
Возглавив работу отдела промышленности районной Администрации, в этом же году я стал студентом заочного отделения горного факультета Якутского Государственного Университета.
Учеба, как ни странно, давалась мне легко, так как параллельно с теоретическими знаниями была каждодневная практика.
С огромным уважением и благодарностью вспоминаю Заровняева Бориса Николаевича – декана факультета, Петрова Андрея Николаевича, который преподавал нам подземные горные работы. Они видели в нас не молодых студентов, вчерашних школьников, а  взрослых, состоявшихся людей, и относились к нам на равных.
Три с половиной года учебы прошли очень быстро. Не просто было совмещать работу начальника отдела промышленности крупного района  и заочное обучение. Но именно это помогло мне в совершенстве  освоить горное дело, реализовать многие проекты и найти общий язык с руководителями золотодобывающих предприятий.
Всегда буду вспоминать и очень благодарен всем преподавателям, которые дали мне путевку в жизнь. Помимо знаний и практических навыков они всегда учили принимать правильные и обдуманные решения, добиваться поставленных целей, с уважением относиться к людям.
[bookmark: _GoBack] В  2012 году   я был избран на пост Главы Оймяконского улуса. Огромная ответственность за судьбу целого района и его жителей обязывают меня всегда помнить мудрые советы и наставления моих преподавателей.
От всей души поздравляю Евгению Исаевну Михайлову и весь  коллектив Северо-Восточного Федерального университета  имени М.К.Аммосова с 60-летием университетского образования.
 Для многих поколений якутян университет стал школой жизни, школой профессионального взросления и становления. Из его стен выходят те, кто вносит весомый и значительный вклад в динамичное и качественное развитие Республики Саха (Якутия).
С надеждой на дальнейшее плодотворное сотрудничество хочу пожелать коллективу СВФУ имени М.К.Аммосова крепкого здоровья, благополучия, осуществления добрых надежд и планов во имя благосостояния и процветания нашей родной республики.
С глубоким уважением,
Михаил Захаров
Выпускник ЯГУ2011 года
Глава Муниципального Образования «Оймяконский улус (район)»


